
ESTATUTO DO SERVIDOR, ÉTICA E INTEGRIDADE 
 

Questão 1) Sobre a criação e extinção de cargo público, marque a alternativa CORRETA:  

a) Em regra, o cargo público só pode ser criado por lei. Nesse caso, o termo lei é uma 

expressão genérica que pode englobar: decreto, portaria e ordem de serviço; 

b) O cargo público pode ser criado por decreto municipal. 

c) Apesar de poder ser criado por decreto, o cargo público só pode ser extinto por lei; 

d) O cargo público será criado por lei de iniciativa privativa do Presidente da Câmara de 

Vereadores; 

e) O Princípio da Legalidade obriga a criação de cargo público por lei especifica, de iniciativa 

do Chefe do Poder Executivo, contudo, a extinção do cargo público pode ser por decreto 

do Prefeito, desde que o cargo esteja vago. 

 

Gabarito e referências da questão 1: O Princípio da Legalidade obriga a criação de cargo 

público por lei especifica, de iniciativa do Chefe do Poder Executivo, contudo, a extinção 

do cargo público pode ser por decreto do Prefeito, desde que o cargo esteja vago. 

 

Constituição Federal: 

 

Art. 84. Compete privativamente ao Presidente da República: 

VI - dispor, mediante decreto, sobre:  

b) extinção de funções ou cargos públicos, quando vagos;    

 

DIREITO ADMINISTRATIVO – CRIAÇÃO, EXTINÇÃO E REESTRUTURAÇÃO DE ÓRGÃOS OU 

CARGOS PÚBLICOS; CARGOS EM COMISSÃO; FUNÇÕES DE CONFIANÇA; GRATIFICAÇÕES; 

UNIVERSIDADES PÚBLICAS; INSTITUTOS FEDERAIS DE ENSINO DIREITO CONSTITUCIONAL 

– REPARTIÇÃO DE COMPETÊNCIAS; DECRETOS; ORGANIZAÇÃO POLÍTICO-

ADMINISTRATIVA; PODER EXECUTIVO; ATRIBUIÇÕES DO PRESIDENTE DA REPÚBLICA; 

EDUCAÇÃO. 

É inconstitucional — por manifesta violação ao art. 84, VI, “b”, da Constituição Federal — 

a extinção de cargos e funções que estejam ocupados na data da edição do decreto do 

presidente da República. O decreto de competência privativa do chefe do Poder Executivo 

federal, previsto no art. 84, VI, da CF/1988 (1), se limita às hipóteses de “organização e 

funcionamento da administração federal, quando não implicar aumento de despesa nem 

criação ou extinção de órgãos públicos” (alínea a), e de “extinção de funções ou cargos 

públicos, quando vagos” (alínea b). 

ambas as situações, a atuação do presidente da República não tem força criadora 

autônoma, nem é dotada de condições para inovar decisivamente na ordem jurídica. Com 

base nesse entendimento, o Plenário, por unanimidade, julgou procedente a ação para: 

(i) dar interpretação conforme a Constituição ao Decreto 9.725/2019 do presidente da 

República (2), a fim de que somente se aplique aos cargos vagos na data de sua edição; e 

(ii) declarar a inconstitucionalidade de seu art. 3º. 

(ADI 6.186/DF Relator: Ministro Gilmar Mendes) 

 

 



Questão 2) Sobre o cargo público, marque a alternativa CORRETA:  

a) Para nomeação de cargo em comissão é necessário a realização prévia de concurso 

público; 

b) É garantida a estabilidade do ocupante de cargo em comissão, após dois anos de efetivo 

exercício, desde que aprovado no estágio probatório; 

c) O ato de exoneração de ocupante de cargo em comissão precisa ser justificado, sendo 

garantido o contraditório e a ampla defesa ao servidor; 

d) O servidor público ocupante de cargo em comissão pode gozar de licença para trato de 

interesses particulares; 

e) Segundo a Lei 94/1979, os cargos públicos municipais são de provimento efetivo e de 

provimento em comissão.  

 

Gabarito e referências da questão 2: Segundo a Lei 94/1979, os cargos públicos 

municipais são de provimento efetivo e de provimento em comissão.  

 

Art. 3º Cargo é o conjunto autônomo de atribuições, deveres e responsabilidades 

cometido a um funcionário identificando-se pelas características de criação na forma da 

lei, denominação própria, número certo e pagamento pelos cofres do Município. 

§ 1º Os cargos são de provimento efetivo e de provimento em comissão. 

 

 

 

Questão 3) Sobre a Posse, marque a alternativa CORRETA:  

a) Após a nomeação o servidor efetivo terá até 30 dias para tomar posse; 

b) Após a nomeação o servidor efetivo terá até 15 dias para tomar posse; 

c) Após a nomeação o servidor efetivo terá até 20 dias para tomar posse; 

d) Após a nomeação o servidor efetivo terá até 10 dias para tomar posse; 

e) Após a nomeação o servidor efetivo terá que tomar posse de forma imediata. 

 

Gabarito e referências da questão 3: Após a nomeação o servidor efetivo terá até 30 dias 

para tomar posse; 

 

Art. 20. A posse terá lugar no prazo de trinta dias da publicação do ato de provimento no 

órgão oficial. 

 

Questão 4) Referente aos deveres do servidor público, marque a alternativa ERRADA: 

a) Dentre outros, são deveres do servidor público: assiduidade, pontualidade, urbanidade e 

discrição; 

b) Dentre outros, são deveres do servidor público: lealdade e respeito às instituições 

constitucionais e administrativas a que servir, observância das normas legais e 

regulamentares e obediência às ordens superiores, exceto quando manifestadamente 

ilegais; 



c) Dentre outros, são deveres do servidor público: levar ao conhecimento de autoridade 

superior irregularidade de que tiver ciência em razão do cargo ou função e zelar pela 

economia e conservação do material que lhe for confiado; 

d) Dentre outros, são deveres do servidor público: providenciar para que esteja sempre 

atualizado o seu assentamento individual, bem como sua declaração de família e atender 

prontamente às requisições para defesa da fazenda pública; 

e) Todas as alternativas anteriores estão erradas. 

 

Gabarito e referências da questão 4: Todas as alternativas anteriores estão erradas. 

 

Art. 167.São deveres do funcionário:  

I - assiduidade;  

II - pontualidade;  

III - urbanidade;  

IV - discrição;  

V - lealdade e respeito às instituições constitucionais e administrativas a que servir;  

VI - observância das normas legais e regulamentares;  

VII - obediência às ordens superiores, exceto quando manifestadamente ilegais;  

VIII - levar ao conhecimento de autoridade superior irregularidade de que tiver ciência em 

razão do cargo ou função;  

IX - zelar pela economia e conservação do material que lhe for confiado;  

X - providenciar para que esteja sempre atualizado o seu assentamento individual, bem 

como sua declaração de família;  

XI - atender prontamente às requisições para defesa da fazenda pública;  

XII - submeter-se à inspeção médica determinada por autoridade competente. 

 

 

Questão 5) Sobre o Auxílio-Doença, marque a alternativa CORRETA:  

a) Após cada período de 24 (vinte e quatro) meses consecutivos de licença para tratamento 

de saúde, o funcionário terá direito a um mês de vencimento, a título de auxílio-doença; 

b) Após cada período de 12 (doze) meses consecutivos de licença para tratamento de saúde, 

o funcionário terá direito a um mês de vencimento, a título de auxílio-doença. 

c) Após cada período de 6 (seis) meses consecutivos de licença para tratamento de saúde, 

o funcionário terá direito a um mês de vencimento, a título de auxílio-doença; 

d) Após cada período de 8 (oito) meses consecutivos de licença para tratamento de saúde, 

o funcionário terá direito a um mês de vencimento, a título de auxílio-doença; 

e) Todas as alternativas anteriores estão erradas. 

 

Gabarito e referências da questão 5: Após cada período de 12 (doze) meses consecutivos 

de licença para tratamento de saúde, o funcionário terá direito a um mês de vencimento, 

a título de auxílio-doença. 

 

Art. 144. Após cada período de 12 (doze) meses consecutivos de licença para tratamento 

de saúde, o funcionário terá direito a um mês de vencimento, a título de auxílio-doença. 

 

 



Questão 6) Referente ao Estágio Probatório, quais são os requisitos avaliados segundo a Lei 

Nº 94/1979:  

a) Idoneidade, assiduidade, disciplina e ordem; 

b) Idoneidade, assiduidade, disciplina e eficiência; 

c) Assiduidade, disciplina, eficiência e confiança; 

d) Assiduidade, disciplina, eficiência e coragem; 

e) Disciplina, eficiência e vontade; 

 

Gabarito e referências da questão 6: Idoneidade, assiduidade, disciplina e eficiência; 

 

Art. 21. Estágio probatório é o período de dois anos de efetivo exercício, a contar da data 

do início deste, durante o qual são apurados os requisitos necessários à confirmação do 

funcionário no serviço público. 

§ 1º Os requisitos de que trata este artigo são:  

I - idoneidade moral; 

 II - assiduidade;  

III - disciplina;  

IV - eficiência. 

 

 

Questão 7: Sobre o Programa Carioca de Integridade Pública e Transparência - Rio 

Integridade, marque a alternativa que não corresponde a um fundamento e objetivo do 

programa:  

a) Tratamento republicano aos cidadãos, servidores e fornecedores de maneira indistinta; 

b) Criação de mecanismos de conscientização e engajamento dos agentes públicos, da 

sociedade civil e dos parceiros institucionais; 

c) Sistematização das normas, com linguagem prática, simples e acessível; 

d) Continuidade do serviço público, sendo dispensada prioridade para os interesses 

privados; 

e) Aperfeiçoamento de políticas públicas e, consequentemente, dos desempenhos da 

gestão; 

 

Gabarito e referências da questão 7: Continuidade do serviço público, sendo dispensada 

prioridade para os interesses privados; 

 

DECRETO RIO Nº 48.349, DE 1º DE JANEIRO DE 2021 

Fica criado o Programa Carioca de Integridade Pública e Transparência - Rio Integridade, 

que tem como fundamentos e objetivos: 

 

I - a criação de uma estrutura de gestão capaz de alcançar níveis elevados de governança, 

compatíveis com um ambiente ético, pautando-se pelos princípios constitucionais 

balizadores da Administração Pública, em especial, a legalidade, a impessoalidade, a 

moralidade, a publicidade, e a transparência; 

II - o tratamento republicano aos cidadãos, servidores e fornecedores de maneira 

indistinta; 



III - criação de mecanismos de conscientização e engajamento dos agentes públicos, da 

sociedade civil e dos parceiros institucionais; 

IV - comunicação, treinamento e qualificação constante de todos os envolvidos no 

processo de elevar o grau de integridade da administração pública municipal; 

V - sistematização das normas, com linguagem prática, simples e acessível; 

VI - monitoramento contínuo das atividades desenvolvidas pelos atores da administração 

pública, possibilitando a detecção tempestiva de riscos e de eventuais atos ilícitos 

praticados contra a administração pública, com a implementação de medidas corretivas, 

repressivas e pedagógicas; 

VII - aperfeiçoamento de políticas públicas e, consequentemente, dos desempenhos da 

gestão; 

VIII - aumento da transparência das ações no setor público e da participação social, 

visando o aperfeiçoamento das políticas públicas, relacionadas à responsabilização dos 

agentes públicos e à melhoria da aplicação dos recursos públicos; 

IX - fortalecimento, valorização e qualificação dos órgãos municipais de controle e 

fiscalização; 

X - implementação de medidas efetivas de combate e prevenção à corrupção, visando a 

promoção permanente da moralidade, da transparência, da ética, incentivando o 

controle social da gestão municipal, além de atuar em defesa constante da qualidade dos 

serviços postos à disposição dos usuários dos serviços públicos. 

 

 

 

Questão 8) Quais das alternativas abaixo é uma etapa de implantação do Programa Carioca 

de Integridade Pública e Transparência  - Rio Integridade: 

a) Reformulação de normas vigente, sendo defeso a revisão de normativos vigentes; 

b) Revogar ou revisar normas de integridade pública e transparência vigentes; 

c) Revogar instrumentos de garantia da integridade pública e da transparência; 

d) Revisão do arcabouço normativo vigente; 

e) Revogar o Sistema Carioca de Integridade Pública e Transparência; 

 

Gabarito e referências da questão 8: Revisão do arcabouço normativo vigente; 

 

DECRETO RIO Nº 48.349, DE 1º DE JANEIRO DE 2021 

O Programa Carioca de Integridade Pública e Transparência - Rio Integridade consolida 

todas as ações da Prefeitura da Cidade do Rio de Janeiro no âmbito da integridade pública 

e da transparência. Para tanto, está composto das seguintes etapas: 

 

a) Instituição do Sistema Carioca de Integridade Pública e Transparência; 

b) Revisão do arcabouço normativo vigente; 

c) Consolidação do arcabouço normativo administrativo em matéria de integridade 

pública e transparência; 

d) Elaboração e implementação de instrumentos para a garantia da integridade pública e 

da transparência; 

e) Envio ao Poder Legislativo municipal da proposta do Estatuto Carioca da Integridade 

Pública e da Transparência, com o objetivo de sistematizar e 



perenizar o arcabouço consolidado e os mecanismos implementados, em sede de 

diploma legal idôneo para tanto. 

 

 

Questão 9) O Programa Carioca de Integridade Pública e Transparência - Rio Integridade, 

consolida todas as ações da Prefeitura da Cidade do Rio de Janeiro no âmbito da integridade 

pública e da transparência. Dentre as alternativas a seguir, qual se refere à uma etapa de 

implantação do programa:  

a) Criar mecanismos que facilitem o sigilo de informações oficiais; 

b) Criar normas com observância do interesse privado sobre o público; 

c) Envio ao Prefeito, proposta do Estatuto Carioca da Integridade Pública e da Transparência, 

com o objetivo de sistematizar e perenizar o arcabouço consolidado e os mecanismos 

implementados, em sede de diploma legal idôneo para tanto; 

d) Envio ao Poder Legislativo municipal da proposta do Estatuto Carioca da Integridade 

Pública e da Transparência, com o objetivo de sistematizar e perenizar o arcabouço 

consolidado e os mecanismos implementados, em sede de diploma legal idôneo para 

tanto. 

e) Todas as alternativas estão erradas. 

 

Gabarito e referências da questão 9: Envio ao Poder Legislativo municipal da proposta do 

Estatuto Carioca da Integridade Pública e da Transparência, com o objetivo de 

sistematizar e perenizar o arcabouço consolidado e os mecanismos implementados, em 

sede de diploma legal idôneo para tanto. 

 

DECRETO RIO Nº 48.349, DE 1º DE JANEIRO DE 2021 

O Programa Carioca de Integridade Pública e Transparência - Rio Integridade consolida 

todas as ações da Prefeitura da Cidade do Rio de Janeiro no âmbito da integridade pública 

e da transparência. Para tanto, está composto das seguintes etapas: 

 

a) Instituição do Sistema Carioca de Integridade Pública e Transparência; 

b) Revisão do arcabouço normativo vigente; 

c) Consolidação do arcabouço normativo administrativo em matéria de integridade 

pública e transparência; 

d) Elaboração e implementação de instrumentos para a garantia da integridade pública e 

da transparência; 



e) Envio ao Poder Legislativo municipal da proposta do Estatuto Carioca da Integridade 

Pública e da Transparência, com o objetivo de sistematizar e 

perenizar o arcabouço consolidado e os mecanismos implementados, em sede de 

diploma legal idôneo para tanto. 

 

Questão 10) Criadas na estrutura da Secretaria de Governo e Integridade Pública, quais 

órgãos Municipais compõem o Sistema Carioca de Integridade Pública e Transparência: 

a) Subsecretaria de Integridade Pública e Subsecretaria de Transparência e Governo Digital; 

b) Secretaria de Segurança Pública e Defesa Civil; 

c) Secretaria de Fazenda e Secretaria de Planejamento; 

d) Secretaria de Governo e Secretaria de Economia; 

e) Secretaria de Transparência e Subsecretaria de Governança 

 

Gabarito e referências da questão 10: Subsecretaria de Integridade Pública e 

Subsecretaria de Transparência e Governo Digital; 

 

DECRETO RIO Nº 48.349, DE 1º DE JANEIRO DE 2021 

 

Art. 3º. Fica instituído o Sistema Carioca de Integridade Pública e Transparência, 

composto pela Subsecretaria de Integridade Pública e pela Subsecretaria de 

Transparência e Governo Digital, criadas na estrutura da Secretaria de Governo e 

Integridade Pública, cada qual com as atribuições, competências e estrutura 

organizacional definidas em Decreto próprio. 

 

Obs.: alteração na alternativa E) a palavra FAZENDA por TRANSPARÊNCIA, afim de colocar 

em questão a alternativa F) 

 

 

Questão 11) Em relação ao Programa Carioca de Integridade Pública e Transparência - Rio 

Integridade, cabe a instauração de API nas hipóteses de: 

a) Carecer de indícios de autoria ou materialidade suficientes para abertura de sindicância; 

b) Crime com materialidade e autoria; 

c) Identificar a materialidade e autoria de uma irregularidade; 

d) Ausência de irregularidades; 

e) Em situações que não houver perdas ou prejuízos a Fazenda Municipal 

 

Gabarito e referências da questão 11: Carecer de indícios de autoria ou materialidade 

suficientes para abertura de sindicância; 

 

DECRETO RIO Nº 49.413/2021 

 

Art. 9º Fica instituído o procedimento de Análise Preliminar de Integridade - API no âmbito 

do Poder Executivo Municipal. 

 



§ 1º Caberá instauração de API nas hipóteses em que eventual irregularidade carecer de 

indícios de autoria ou materialidade suficientes para abertura de sindicância, de processo 

administrativo disciplinar ou de processo administrativo de responsabilização. 

 

§ 2º Caberá, ainda, a instauração de API para casos de relevante repercussão institucional, 

notadamente quanto àqueles que possuam aderência transversal entre os órgãos da 

Prefeitura. 

 

§ 3º Em todos os casos, o API será instaurado por meio de ato do titular da SEGOVI. 

 

 

Questão 12) De acordo com o Decreto Rio nº. 49.413/2021, qual o significado da sigla API: 

a) Analise Preliminar de Inspeção; 

b) Analise Provisória de Integridade; 

c) Analise Preliminar de Integridade; 

d) Analise Permanente de Integridade; 

e) Analise Provisória de Inspeção; 

 

Gabarito e referências da questão 12: Analise Preliminar de Integridade; 

 

DECRETO RIO Nº 49.413/2021 

 

Art. 9º Fica instituído o procedimento de Análise Preliminar de Integridade - API no âmbito 

do Poder Executivo Municipal. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



LIDERANÇA E GESTÃO PÚBLICA 
 

Questão 1) A gestão de pessoas para chegar aos dias atuais, passou por algumas fases, 

como: relações industriais e administração de recursos humanos. Qual das características 

abaixo é relacionada à fase da gestão de pessoas atual? 

a) Nível de atuação: burocratizada e operacional 

b) Principais atividades: admissão, demissão, controle de frequência, legislação do trabalho, 

disciplina, relações sindicais, ordem. 

c) Principais atividades: treinar, motivar, avaliar e recompensar os seus participantes. 

d) Formato de trabalho: centralização total das operações no órgão de RH. 

e) Missão da área: vigilância, coerção, coação, punições. Confinamento social das pessoas. 

 

Gabarito e referências da questão 1: Principais atividades: treinar, motivar, avaliar e 

recompensar os seus participantes. 

 

As opções a, b, d e letra e, são características da fase da época das relações industriais. 

CHIAVENATO, I., Gestão de Pessoas: O novo papel dos recursos humanos nas 

organizações., São Paulo: Campus, 2005. (Com adaptações) 

 

Questão 2) Segundo Chiavenato, são alguns dos objetivos da gestão de pessoas: 

a) Proporcionar à organização colaboradores bem treinados e bem motivados. Flexibilidade 

e liderança, trabalho de motivação, inspiração e encorajamento. 

b) Aumentar a visibilidade da marca, produtos e serviços, educar o público-alvo, fidelizar 

clientes.  

c) Selecionar os melhores fornecedores do mercado, buscar serviços e entrega de 

fornecedores confiáveis.  

d) Fornecer visibilidade a indicadores importantes para facilitar a tomada de decisão, como 

lucratividade, gestão de caixa e estrutura de capital.  

e) Apurar o resultado da empresa, fornecer informações para tomada de decisão, prestar 

contas as partes interessadas. 

 
Gabarito e referências da questão 2: Proporcionar à organização colaboradores bem 

treinados e bem motivados. Flexibilidade e liderança, trabalho de motivação, inspiração 

e encorajamento. 

 

b) objetivos da área de marketing. 

c) objetivos da área de compras. 

d) objetivos da área financeira 

e) objetivos da área contábil. 

 

Bibliografia: CHIAVENATO, Idalberto. Gestão de Pessoas. 3. ed. Rio de Janeiro, Elsevier, 

2010. 

 

 



Questão 3) A área de gestão de pessoas trabalha com 6 processos principais. Esses processos 

são primordiais para qualquer negócio. Qual dos processos abaixo que as atividades do setor 

de gestão de pessoas giram em torno da integração dos novos funcionários à sua equipe e à 

organização, de modo geral, delimitando e orientando a participação destes quanto às suas 

atividades e aos objetivos da empresa: 

a) Agregar 

b) Aplicar 

c) Manter 

d) Monitorar 

e) Desenvolver  

 

Gabarito e referências da questão 3: Aplicar 

 

O processo que trabalha com a integração dos colaboradores é o processo de “aplicar”. 

O processo agregar foca no recrutamento e seleção. O processo manter está focado na 

saúde e segurança do colaborador. O processo monitorar é responsável pela avaliação de 

desempenho e feedback. E o processo desenvolver foca na parte do treinamento e 

desenvolvimento dos colaboradores. 

 

Bibliografia: CHIAVENATO, Idalberto. Gestão de Pessoas. 3. ed. Rio de Janeiro, Elsevier, 

2010. (Com adaptações) 

 

 

Questão 4) Refere-se às habilidades, conhecimentos e atitudes que permitem a alguém 

serem bem sucedidos no desenvolvimento de projetos, produtos ou serviços. Esse conceito 

é referente à: 

a) Liderança 

b) Motivação 

c) Feedback 

d) Competência 

e) Estratégia  

 

Gabarito e referências da questão 4: Competência 

 

O conceito acima refere-se a competência, unindo os três elementos principais para se 

formar a competência, CHA (conhecimento, habilidades e atitudes). 

 

Bibliografia: CHIAVENATO, Idalberto. Gestão de Pessoas. 3. ed. Rio de Janeiro, Elsevier, 

2010. (Com adaptações) 

 

 

 

Questão 5) Qual dos conceitos abaixo é a definição correta de gestão de competência? 



a) É um sistema de valores compartilhados pelos seus membros, em todos os níveis, que 

diferencia uma organização das demais. Trata-se de um conjunto de características-chave 

que a organização valoriza, compartilha e utiliza para atingir seus objetivos. 

b) Pode ser entendido como os sentimentos que os indivíduos têm e a maneira como eles 

interagem entre si, com os clientes ou elementos externos. 

c) É um ciclo que envolve o planejamento, o monitoramento, a avaliação de desempenho e 

a retroação. 

d) É uma metodologia atual da moderna gestão de pessoas voltada para o desenvolvimento 

e a captação sistemática das competências dos profissionais e da organização. 

e) Nenhuma das alternativas. 

 

Gabarito e referências da questão 5: É uma metodologia atual da moderna gestão de 

pessoas voltada para o desenvolvimento e a captação sistemática das competências dos 

profissionais e da organização. 

 

Letra a: Conceito de cultura organizacional; 

Letra b: Conceito de clima organizacional; 

Letra c: Conceito de gestão de desempenho. 

 

FILENGA, Douglas. MOURAS, Valéria Feitosa. RAMA, Ana L. Franzoni. Gestão por 

Competências: Análise Metodológica e Proposição de um Instrumento para Gestão de 

Pessoas. XXXIV Encontro da ANPAD. Rio de Janeiro, 2010. 

 

 

Questão 6) A gestão de desempenho busca aprimorar o trabalho com o objetivo de que as 

metas e os objetivos organizacionais sejam alcançados. Em outras palavras, a gestão do 

desempenho tem por objetivo manter e melhorar o desempenho dos indivíduos da 

organização. Em relação a gestão de desempenho, pode-se afirmar: 

I. A Avaliação de Desempenho está contida “dentro” da Gestão do Desempenho, ela é uma 

das “etapas” da Gestão do Desempenho.  

II. Retroação (retroalimentação): Trata-se de uma das etapas da gestão de desempenho, 

onde o processo é “realimentado” com as informações obtidas (ou seja, com os 

resultados da avaliação de desempenho). 

III. A negociação de desempenho é uma das fases da gestão de desempenho, onde será 

definido o desempenho esperado dos indivíduos e são especificadas as atribuições, 

atividades e tarefas que o indivíduo executa. 

IV. As fases da gestão de desempenho são: 1) negociação do desempenho; 2) análise da 

capacitação profissional; 3) acompanhamento do desempenho; 4) avaliação do 

desempenho; 5) comprometimento. 

a. Assinale a alternativa correta: 

 

a) Apenas as afirmativas I e II estão corretas; 

b) Apenas as afirmativas II e III estão corretas; 

c) Apenas as afirmativas I, II e IV estão corretas; 

d) Apenas as afirmativas II, III e IV estão corretas; 

e) Todas as afirmativas estão corretas. 



 

Gabarito e referências da questão 6: Todas as afirmativas estão corretas. 

 

Alternativa I: Pois a Avaliação de Desempenho é uma das etapas da Gestão de 

desempenho.  

Alternativa II: a retroalimentação é também uma das etapas da gestão de desempenho. 

Alternativa III: a Negociação de desempenho também está envolvida na gestão de 

desempenho, sendo considerada uma das etapas. 

Alternativa IV: Essas 5 fases são as fases da gestão de desempenho. 

 

Bibliografia: FILENGA, Douglas. MOURAS, Valéria Feitosa. RAMA, Ana L. Franzoni. Gestão 

por Competências: Análise Metodológica e Proposição de um Instrumento para Gestão 

de Pessoas. XXXIV Encontro da ANPAD. Rio de Janeiro, 2010. 

 

 

 

Questão 7) Das alternativas abaixo, tem-se exemplos de métodos de avaliação de 

desempenho tradicional e modernos. Qual das alternativas abaixo é um método de avaliação 

de desempenho moderno? 

a) Avaliação participativa por objetivos (APPO) 

b) Incidentes críticos 

c) Escala gráfica 

d) Escolha forçada 

e) Pesquisa de campo 

 

Gabarito e referências da questão 7:  Avaliação participativa por objetivos (APPO) 

 

As alternativas “b”, “c”, “d” e “e” são exemplos de métodos tradicionais de avaliação de 

desempenho. 

 

Bibliografia: CHIAVENATO, Idalberto. Gestão de Pessoas. 3. ed. Rio de Janeiro, Elsevier, 

2010. (Com adaptações) 

 

 

Questão 8) Refere-se a um método de análise dos funcionários que une autoavaliação e 

avaliações dos que trabalham com eles, incluindo subordinados, líderes diretos e indiretos e 

colegas de trabalho. O objetivo é obter uma visão completa de desempenho do colaborador, 

considerando múltiplas perspectivas. Esse conceito está relacionado a qual método de 

avaliação de desempenho? 

a) Método de frases descritivas 

b) Escolha forçada 

c) Escala Gráfica 

d) Lista de verificação 

e) Avaliação 360º 

 



Gabarito e referências da questão 8: Avaliação 360º 

 

a) O método apresenta diversas frases que descrevem algum tipo de 

comportamento do indivíduo no ambiente de trabalho. O avaliador irá, então, assinalar 

livremente as frases que ele entende estarem relacionadas ao comportamento do 

indivíduo avaliado. 

b) Escolha forçada: Consiste na construção de diversos “blocos” de frases que 

descrevem algum tipo de comportamento do indivíduo no ambiente de trabalho. 

Posteriormente, o avaliador deve “escolher” uma (ou duas) frases de cada bloco que 

melhor descrevem o desempenho daquele indivíduo que está sendo avaliado. 

c) Escala gráfica: Consiste em uma tabela (ou um formulário) de dupla entrada 

(linhas e colunas) que tem por objetivo avaliar o desempenho dos funcionários, por meio 

de fatores de avaliação pré-determinados, aos quais são atribuídos notas previamente 

graduadas. 

d) Lista de verificação: Consiste em um “check-list” realizado por meio de uma 

tabela padronizada na qual consta uma lista de fatores que devem ser avaliados 

(considerados) pelo gestor no momento da avaliação.) 

Bibliografia: CHIAVENATO, Idalberto. Gestão de pessoas: o novo papel dos recursos 

humanos nas organizações, 4ª edição. Barueri, Manole: 2014. 

 

 

Questão 9) É possível distinguir três modelos distintos de administração pública: 

Administração Patrimonialista; Administração Burocrática; e Administração Gerencial. 

Analise as afirmativas abaixo: 

I. O nepotismo e a corrupção são características inerentes do patrimonialismo. 

II. O modelo burocrático busca combater a corrupção, o nepotismo, a injustiça e controlar 

os abusos que vigoravam no patrimonialismo. 

III. O Novo Gerencialismo Público consiste em um conjunto de doutrinas, que pretendia que 

os princípios gerenciais aplicados nas empresas privadas fossem também utilizados no 

setor público. 

IV. Arbitrariedade das decisões; Poder baseado na tradição e hereditariedade e não há 

preocupação com o controle são características inerentes à burocracia. 

Em relação as afirmativas acima, pode-se confirmar: 

a) Somente as afirmativas I, III e IV estão corretas; 

b) Somente as afirmativas I e II estão corretas; 

c) Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas. 

d) Somente as afirmativas III e IV estão corretas; 

e) Somente as afirmativas I, II e III estão corretas. 

 

Gabarito e referências da questão 9: Somente as afirmativas I, II e III estão corretas. 

 

I. As características referem-se ao modelo de Administração Patrimonialista 

II. As características referem-se ao modelo de Administração Burocrática 

III. As características referem-se ao modelo de Administração Gerencial 

IV. As características referem-se ao modelo de Administração Patrimonialismo.  

 



Bibliografia: CHIAVENATO, Idalberto. Gestão de pessoas: o novo papel dos recursos 

humanos nas organizações, 4ª edição. Barueri, Manole: 2014. 

BRESSER PEREIRA, Luiz Carlos. Plano Diretor da Reforma do Estado. Brasília, Presidência 

da República: 1995. 

 

Questão 10) A liderança é a capacidade que uma pessoa tem para influenciar o 

comportamento de outra pessoa na busca de alcançar um determinado objetivo. Para que 

um líder seja considerado eficaz, é necessário que ele tenha algumas competências, exceto: 

a) Inteligência emocional; 

b) Resistência à mudança; 

c) Foco no cliente; 

d) Empatia 

e) Motivação 

 

Gabarito e referências da questão 10: Resistência à mudança; 

 

Para se tornar um líder eficaz é importante que o líder tenha diversas competências, 

assim como inteligência emocional, foco no cliente, empatia, motivação, gestão de 

conflitos, gestão do tempo, flexibilidade, entre outras, porém, é essencial que o líder não 

seja resistente à mudança. 

 

Bibliografia: KOTTER, J. P. O que os gerentes gerais eficazes realmente fazem. Afinal, o que 

fazem os líderes: a nova face do poder e da estratégia. Rio de Janeiro: Campus, 2000. 

 

Questão 11) A Liderança 4.0 refere-se a um conjunto de novas abordagens para comandar 

pessoas e equipes. Em vez de focar apenas em tarefas repetitivas, a liderança 4.0 estimula 

o trabalho colaborativo e criativo. Analise as afirmativas abaixo: 

I. Valoriza habilidades como: adaptabilidade, visão estratégica e conhecimento 

tecnológico.  

II. Promove: Colaboração, inovação e o trabalho em equipe. 

III. Totalmente alinhada à era digital e à transformação tecnológica. 

IV. Compreende que os colaboradores são indivíduos com habilidades únicas; 

V. Foco no cliente e agregação de valor são essenciais;  

VI. A liderança 4.0 é crucial para empresas que desejam se destacar em um cenário cada vez 

mais digital e competitivo. Ela promove a eficiência operacional, a cultura organizacional 

e o desenvolvimento dos colaboradores. 

De acordo com as afirmativas abaixo, estão corretas: 

a) Apenas as afirmativas I, II, III e IV estão corretas. 

b) Apenas as afirmativas II, III, IV e V estão corretas; 

c) Apenas as afirmativas IV, V e VI estão corretas; 

d) Todas as afirmativas estão corretas. 

e) Todas as afirmativas estão incorretas. 

 

Gabarito e referências da questão 11: Todas as afirmativas estão corretas. 

 



Comentário: Todas as afirmativas estão corretas pois a liderança 4.0 trabalha exatamente 

com a valorização de habilidades como as citadas na alternativa I. Ela promove a 

colaboração, inovação e o trabalho e o trabalho em esquipe. A liderança 4.0 compreende 

que os colaboradores são indivíduos com habilidades únicas. Foco no cliente e agregação 

de valor são essenciais. E ainda, a liderança 4.0 é crucial para empresas que desejam se 

destacar em um cenário cada vez mais digital e competitivo. Pois ela promove a eficiência 

operacional, a cultura organizacional e o desenvolvimento dos colaboradores. 

 

Bibliografia: Duarte, A. L., & Martins, H. (2019). Liderança 4.0: Transformando líderes para 

a quarta revolução industrial. Rio de Janeiro: Alta Books. / Liderança 4.0: O que é e as 

novas abordagens. (n.d.). Recuperado em 18 de maio de 2024, disponível em 

https://genyo.com.br / Liderança 4.0: o que é, como funciona e vantagens. (n.d.). 

Recuperado em 18 de maio de 2024, disponível em https://frstfalconi.com  

 

Questão 12) O termo foi criado em 2018, por Jamais Cascio, antes do COVID, porém, a 

pandemia acelerou a transformação digital, fazendo com que esse novo termo fizesse mais 

sentido. Esse termo remete a explicar como o mundo anda frágil, ansioso, que tudo está em 

constante mudança e várias ações estão em curso simultaneamente, sendo considerado um 

mundo não linear e incompreensível.  

O texto acima se refere à: 

a) Gestão de Competências 

b) Mundo BANI 

c) Governo Digital 

d) Gestão por resultados 

e) Liderança servidora  

 

Gabarito e referências da questão 12: Mundo BANI 

 

a) Gestão de competências: É uma metodologia atual da moderna gestão de 

pessoas voltada para o desenvolvimento e a captação sistemática das competências dos 

profissionais e da organização. 

b) Correta. 

c) Governo digital: A transformação digital no setor público é um tópico crucial nos 

dias de hoje. Ela visa melhorar a prestação de serviços aos cidadãos, otimizar processos 

internos e promover maior participação cidadã.  

d) Gestão por resultados: é um modelo de administração de equipes e 

gerenciamento de processos que tem como foco o cumprimento dos objetivos do 

negócio. Do inglês Management by Results (MBR), o termo surgiu em 1950 e consiste em 

uma maneira de coordenar empresas tendo os resultados como centro de todas as 

demandas corporativas. 

e) Liderança servidora: É uma abordagem na qual o líder prioriza o crescimento e o 

desenvolvimento das pessoas que lidera. Em vez de adotar uma postura centralizadora, 

o líder servidor se coloca à disposição da equipe, buscando entender suas necessidades 

e apoiando seu desenvolvimento. 

 

https://genyo.com.br/
https://frstfalconi.com/


Bibliografia: Duarte, A. L., & Martins, H. (2019). Liderança 4.0: Transformando líderes para 

a quarta revolução industrial. Rio de Janeiro: Alta Books. / Mundo BANI: Conheça o 

conceito e esteja preparado para ele. (n.d.). Recuperado em 18 de maio de 2024, 

disponível em https://menvie.com.br  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://menvie.com.br/


PORTUGUÊS/COMUNICAÇÃO E ESCRITA  
 

Questão 1) O texto A SEGUIR é eminentemente 

TEXTO I 

Quais são as funções de prefeito? 

Dessa forma, vale a pena refletirmos um pouco sobre as atribuições e funções da figura 

política do prefeito municipal. A elaboração de políticas públicas para saúde, educação, 

habitação, entre outros fatores pertinentes ao bem-estar e qualidade de vida dos munícipios 

estão entre suas ações. Como representante do poder executivo, é o prefeito quem encabeça 

a administração da cidade, empreendendo a gestão da coisa pública, do controle do erário 

ao planejamento e concretização de obras, sejam elas em termos de construção civil ou da 

área social. Logo, pode parecer redundante, mas é preciso frisar a ideia de que o poder 

executivo é de fato aquele quem executa, coloca em prática um conjunto de intenções do 

governo, realiza determinada obra, projeto, programa ou política pública. Além disso, cabe 

ao prefeito não apenas sancionar as leis aprovadas em votação pela câmara, mas tanto vetar 

quanto elaborar propostas de leis quando achar necessário. 

Contudo, o prefeito não governa sozinho, e por isso depende de apoio político da câmara 

municipal, assim como de outras esferas governamentais, ou seja, do governo estadual e 

federal. A ajuda destes dois últimos se dá através de repasses de verbas, convênios e auxílios 

de toda natureza para a realização de obras e implantação de programas sociais, os quais, 

principalmente no caso de prefeituras de pequenos municípios, tornam-se fundamentais 

para o atendimento das demandas locais.  

Disponível em: https://brasilescola.uol.com.br/politica/funcoes-prefeito.htm 

a) narrativo, pois é retratado uma exposição de fatos, uma narração, um conto ou uma 

história. As notícias de jornal, história em quadrinhos, romances, contos e novelas, são, 

entre outras, formas de se contar uma história, ou seja, são narrativas. 

b) descritivo, pois é uma tipologia textual que tem como função principal retratar objetos, 

lugares, pessoas, sentimentos ou eventos detalhadamente.  

c) dissertativo, pois consiste em um texto em prosa estruturado de forma a expressar o 

ponto de vista ou a opinião de quem a escreve. Para o sucesso de uma dissertação, é 

fundamental que a pessoa que a escreve demonstre possuir um conhecimento amplo 

sobre o assunto. Assim, garante-se que a transmissão da mensagem ao leitor seja clara, 

objetiva e bem fundamentada. 

d) conto, pois é um gênero textual marcado pela de narrativa curta, escrita em prosa e de 

menor complexidade em relação aos romances. 

e) crônica, pois é um gênero textual caracterizado por textos curtos, de linguagem simples 

que retrata os aspectos da vida cotidiana, geralmente com toques de humor ou ironia. 

 

Gabarito e referências da questão 1: dissertativo, pois consiste em um texto em prosa 

estruturado de forma a expressar o ponto de vista ou a opinião de quem a escreve. Para 

o sucesso de uma dissertação, é fundamental que a pessoa que a escreve demonstre 

possuir um conhecimento amplo sobre o assunto. Assim, garante-se que a transmissão 

da mensagem ao leitor seja clara, objetiva e bem fundamentada. 

 

https://brasilescola.uol.com.br/politica/funcoes-prefeito.htm


A (ERRADA) POIS , NÃO CONTA UMA HISTÓRIA OU UMA AÇÃO. 

B (ERRADA) NÃO TRABALHA DE FORMA DETALHADA, MINUCIOSA. 

C (CERTA)EXPRESSA UM PONTO DE VISTA, DEFENDE UMA TESE. 

D (ERRADA)NÃO TEM ENREDO, PERSONAGENS. A atual variedade literária permite que 

um conto se apresente de diversas formas. As únicas características absolutas do estilo é 

a escrita em prosa e a narrativa curta, portanto, um conto pode seguir qualquer gênero 

ou estrutura sem que isso implique na sua classificação. 

E (ERRADA)NÃO PODENDO ATRIBUIR O PAPEL DO TEXTO , POIS NÃO TEM CRONOLOGIA. 

A palavra chronica, em latim, faz referência ao tempo, à cronologia. Esses textos 

relatavam de maneira cronológica grandes acontecimentos, como conquistas territoriais 

e as grandes descobertas. 

 

BIBLIOGRAFIA: 

*Celso Cunha e Lindley Cintra Nova Gramatica do Português Contemporâneo 

*https://www.significados.com.br/ 

 

 

 

Questão 2) No fragmento do texto I: “vale a pena refletirmos um pouco sobre as atribuições 

e funções da figura política do prefeito municipal” o sujeito da oração é: 

TEXTO I  

Quais são as funções de prefeito? 

          Dessa forma, vale a pena refletirmos um pouco sobre as atribuições e funções da 
figura política do prefeito municipal. A elaboração de políticas públicas para saúde, 
educação, habitação, entre outros fatores pertinentes ao bem-estar e qualidade de vida 
dos munícipios estão entre suas ações. Como representante do poder executivo, é o 
prefeito quem encabeça a administração da cidade, empreendendo a gestão da coisa 
pública, do controle do erário ao planejamento e concretização de obras, sejam elas em 
termos de construção civil ou da área social. Logo, pode parecer redundante, mas é 
preciso frisar a ideia de que o poder executivo é de fato aquele quem executa, coloca em 
prática um conjunto de intenções do governo, realiza determinada obra, projeto, 
programa ou política pública. Além disso, cabe ao prefeito não apenas sancionar as leis 
aprovadas em votação pela câmara, mas tanto vetar quanto elaborar propostas de leis 
quando achar necessário. 

         Contudo, o prefeito não governa sozinho, e por isso depende de apoio político da 
câmara municipal, assim como de outras esferas governamentais, ou seja, do governo 
estadual e federal. A ajuda destes dois últimos se dá através de repasses de verbas, 
convênios e auxílios de toda natureza para a realização de obras e implantação de 
programas sociais, os quais, principalmente no caso de prefeituras de pequenos 
municípios, tornam-se fundamentais para o atendimento das demandas locais.  

Disponível em: https://brasilescola.uol.com.br/politica/funcoes-prefeito.htm  

a) sujeito simples 

https://brasilescola.uol.com.br/politica/funcoes-prefeito.htm


b) sujeito composto 

c) sujeito oculto, elíptico  

d) sujeito inexistente 

e) sujeito indeterminado. 

 

Gabarito e referências da questão 2: sujeito oculto, elíptico  

A (ERRADA)NÃO TEM UM NÚCLEO. Quando o verbo principal de uma oração faz 
referência a um sujeito de núcleo único, temos um sujeito simples. O núcleo do sujeito 
é a sua palavra principal e mais importante. 

B (ERRADA) NÃO TEM DOIS OU MAIS NÚCLEOS. Quando o verbo principal de uma oração 
faz referência a dois ou mais núcleos do sujeito, temos um sujeito composto. 

C (CERTA)O SUJEITO OCULTO É “NÓS”. Também designado de sujeito elíptico, sujeito 
implícito e sujeito subentendido, o sujeito oculto/desinencial é aquele que não aparece 
na oração de forma explícita. Podemos dizer que sabemos que ele está ali, mas não 
conseguimos vê-lo. 

D (ERRADA) O  sujeito inexistente ocorre no que chamamos de oração sem sujeito, e é 
acompanhado por um verbo impessoal. E não é o caso do item. Os verbos impessoais 
não são acompanhados por sujeitos e podem indicar: fenômenos da natureza (chover, 
nevar, fazer frio, fazer calor etc.); tempo decorrido (ser, fazer, etc.) e existência ou 
acontecimento de algo (haver). 

E(ERRADA) O sujeito indeterminado é aquele que faz referência a alguém, mas não o 
identifica. Esse tipo de sujeito geralmente é acompanhado de verbos flexionados na 
terceira pessoa do plural, ou de verbos flexionados na terceira pessoa do singular, 
acompanhados da partícula -se. 

BIBLIOGRAFIA 

*https://www.todamateria.com.br/ 

* Celso Cunha e Lindley Cintra Nova Gramática do Português Contemporâneo 

 

 

Questão 3) Na oração do texto I: “Logo, pode parecer redundante(...)”, o termo grifado pode 
ser substituído por um sinônimo com o valor de  

TEXTO I  



Quais são as funções de prefeito? 

          Dessa forma, vale a pena refletirmos um pouco sobre as atribuições e funções da 
figura política do prefeito municipal. A elaboração de políticas públicas para saúde, 
educação, habitação, entre outros fatores pertinentes ao bem-estar e qualidade de vida 
dos munícipios estão entre suas ações. Como representante do poder executivo, é o 
prefeito quem encabeça a administração da cidade, empreendendo a gestão da coisa 
pública, do controle do erário ao planejamento e concretização de obras, sejam elas em 
termos de construção civil ou da área social. Logo, pode parecer redundante, mas é 
preciso frisar a ideia de que o poder executivo é de fato aquele quem executa, coloca em 
prática um conjunto de intenções do governo, realiza determinada obra, projeto, 
programa ou política pública. Além disso, cabe ao prefeito não apenas sancionar as leis 
aprovadas em votação pela câmara, mas tanto vetar quanto elaborar propostas de leis 
quando achar necessário. 

         Contudo, o prefeito não governa sozinho, e por isso depende de apoio político da 
câmara municipal, assim como de outras esferas governamentais, ou seja, do governo 
estadual e federal. A ajuda destes dois últimos se dá através de repasses de verbas, 
convênios e auxílios de toda natureza para a realização de obras e implantação de 
programas sociais, os quais, principalmente no caso de prefeituras de pequenos 
municípios, tornam-se fundamentais para o atendimento das demandas locais.  

Disponível em: https://brasilescola.uol.com.br/politica/funcoes-prefeito.htm  

a) Repetitivo 

b) Induzir 

c) Inferir 

d) Corroborar 

e) Escorreita 

 

Gabarito e referências da questão 3: Repetitivo 

A(CERTA) CONFIRMOU AS IDEIAS DO TEXTO. 

B(ERRADA) QUER DIZER COMPELIR. 

C(ERRADA) QUER DIZER DEDUZIR. 

D(ERRADA) QUER DIZER CONFIRMAR. 

E(ERRADA)QUER DIZER: A PERFEITA. 

BIBLIOGRAFIA 

https://brasilescola.uol.com.br/politica/funcoes-prefeito.htm


*https://www.todamateria.com.br/ 

* Celso Cunha e Lindley Cintra Nova Gramática do Português Contemporâneo 

*https://archive.org/details/cunha-2017-nova-gramatica-do-portugues-conemporaneo 

 

Questão 4) Indique a alternativa correta do plural do seguinte fragmento do texto I: “, o 
prefeito não governa sozinho”. 

TEXTO I  

Quais são as funções de prefeito? 

          Dessa forma, vale a pena refletirmos um pouco sobre as atribuições e funções da 
figura política do prefeito municipal. A elaboração de políticas públicas para saúde, 
educação, habitação, entre outros fatores pertinentes ao bem-estar e qualidade de vida 
dos munícipios estão entre suas ações. Como representante do poder executivo, é o 
prefeito quem encabeça a administração da cidade, empreendendo a gestão da coisa 
pública, do controle do erário ao planejamento e concretização de obras, sejam elas em 
termos de construção civil ou da área social. Logo, pode parecer redundante, mas é 
preciso frisar a ideia de que o poder executivo é de fato aquele quem executa, coloca em 
prática um conjunto de intenções do governo, realiza determinada obra, projeto, 
programa ou política pública. Além disso, cabe ao prefeito não apenas sancionar as leis 
aprovadas em votação pela câmara, mas tanto vetar quanto elaborar propostas de leis 
quando achar necessário. 

         Contudo, o prefeito não governa sozinho, e por isso depende de apoio político da 
câmara municipal, assim como de outras esferas governamentais, ou seja, do governo 
estadual e federal. A ajuda destes dois últimos se dá através de repasses de verbas, 
convênios e auxílios de toda natureza para a realização de obras e implantação de 
programas sociais, os quais, principalmente no caso de prefeituras de pequenos 
municípios, tornam-se fundamentais para o atendimento das demandas locais.  

Disponível em: https://brasilescola.uol.com.br/politica/funcoes-prefeito.htm  

a) Os prefeitos não governam sozinhos. 

b) O prefeitos não governam sozinhos. 

c) Os prefeitos não governa sozinhos. 

d) Os prefeito nãos governa sozinhos. 

e) Os prefeitos não governam sozinho. 

 

Gabarito e referências da questão 4: Os prefeitos não governam sozinhos. 

 

A (CERTA) CONFIRMOU AS IDEIAS DO TEXTO DENTRO DO ASPECTO DA CONCORDÂNCIA 

NOMINAL E VERBAL. 

B (ERRADA) NÃO COLOCOU O PLURAL NO ARTIGO. 

https://brasilescola.uol.com.br/politica/funcoes-prefeito.htm


C (ERRADA) NÃO COLOCOU O PLURAL NO VERBO NA SUA CONCONDÂNCIA COM O 

SUJEITO. 

D (ERRADA) O TERMO “NÃO “ NÃO PODE IR PARA O PLURAL. 

E (ERRADA)O TERMO “SOZINHO” NÃO FOI PARA O PLURAL. 
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Questão 5) No fragmento do texto I: “A elaboração de políticas públicas para saúde, 
educação, habitação, entre outros fatores pertinentes ao bem-estar e qualidade de vida dos 
munícipios estão entre suas ações.”. A palavra grifada é 

TEXTO I  

Quais são as funções de prefeito? 

Dessa forma, vale a pena refletirmos um pouco sobre as atribuições e funções da figura 
política do prefeito municipal. A elaboração de políticas públicas para saúde, educação, 
habitação, entre outros fatores pertinentes ao bem-estar e qualidade de vida dos 
munícipios estão entre suas ações. Como representante do poder executivo, é o prefeito 
quem encabeça a administração da cidade, empreendendo a gestão da coisa pública, do 
controle do erário ao planejamento e concretização de obras, sejam elas em termos de 
construção civil ou da área social. Logo, pode parecer redundante, mas é preciso frisar a 
ideia de que o poder executivo é de fato aquele quem executa, coloca em prática um 
conjunto de intenções do governo, realiza determinada obra, projeto, programa ou 
política pública. Além disso, cabe ao prefeito não apenas sancionar as leis aprovadas em 
votação pela câmara, mas tanto vetar quanto elaborar propostas de leis quando achar 
necessário. 

Contudo, o prefeito não governa sozinho, e por isso depende de apoio político da câmara 
municipal, assim como de outras esferas governamentais, ou seja, do governo estadual 
e federal. A ajuda destes dois últimos se dá através de repasses de verbas, convênios e 
auxílios de toda natureza para a realização de obras e implantação de programas sociais, 
os quais, principalmente no caso de prefeituras de pequenos municípios, tornam-se 
fundamentais para o atendimento das demandas locais.  

Disponível em: https://brasilescola.uol.com.br/politica/funcoes-prefeito.htm  

a) substantivo 
b) verbo 
c) interjeição 
d) adjetivo 
e) pronome 

 

Gabarito e referências da questão 5: adjetivo 
 

https://brasilescola.uol.com.br/politica/funcoes-prefeito.htm


A (ERRADA) Pois, o substantivo é uma classe gramatical cuja função é, grosso modo, 
nomear os seres em geral. Apesar de essa conceituação estar presente em vários locais, 
há que se ressaltar sua incompletude, tendo-se em vista que o substantivo pode também 
ser responsável por denominar ações (abraço, chute), postulados físicos (inércia), 
aspectos emocionais e psicológicos (covardia, esquizofrenia, ansiedade, amor, ódio), 
elementos socioculturais (pobreza, inteligência), entre outros. 

B (ERRADA) NÃO PODE SER CLASSIFICADO COMO UM VERBO, POIS  o verbo é palavra que 
exprime ação, estado, mudança de estado, fenômeno da natureza, desejo, ocorrência. Ele 
apresenta as seguintes flexões de número, pessoa, modo, tempo, exemplos e aprenda 
como usá-los em diferentes contextos. 

 

C (ERRADA) EXPRESSA SENTIMENTOS, DORES, EXPRESSÕES. A interjeição é a palavra que 
expressa emoção ou uma sensação e é sempre acompanhada de um ponto de 
exclamação (!).  

D (CERTA) É UMA QUALIDADE. Adjetivo é uma palavra que se junta ao substantivo para 
modificar o seu significado, acrescentando-lhe noções de qualidade, natureza, estado . 
Que serve para modificar um substantivo, acrescentando uma qualidade, uma extensão 
ou uma quantidade àquilo que ele nomeia (diz-se de palavra, locução, oração, pronome). 

E (ERRADA)NÃO PODE SER CLASSIFICADO COMO PRONOME, POIS NÃO SUBSTITUI UM 
SUBSTANTIVO E TÃO POUCO O ACOMPANHA. Pronomes são uma classe de palavras que 
substitui ou acompanha um nome (substantivo) no enunciado. Podem ser classificados 
de acordo com sua função de duas formas: pronomes substantivos ou pronomes 
adjetivos. Há seis tipos de pronome de acordo com a relação que estabelecem com o 
substantivo a que se referem: possessivos, demonstrativos, indefinidos, pessoais, 
interrogativos e relativos. 
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Questão 6) TEXTO II 

Desabafo 

“Desculpem-me, mas não dá pra fazer uma cronicazinha divertida hoje. Simplesmente não dá. 
Não tem como disfarçar: esta é uma típica manhã de segunda-feira. A começar pela luz acesa da 
sala que esqueci ontem à noite. Seis recados para serem respondidos na secretária eletrônica. 
Recados chatos. Contas para pagar que venceram ontem. Estou nervoso. Estou zangado”. 
(CARNEIRO, J. E. Veja. 11 set. 2002 (fragmento)). 

Na parte grifada, temos quantas orações?  



a) 1 oração. 
b) 2 orações. 
c) 3 orações. 
d) 4 orações. 
e) 5 orações. 

 

Gabarito e referências da questão 6: 2 orações. 

A (ERRADA) NÃO POSSUI APENAS UM VERBO, TEM DOIS VERBOS. 

B (CERTA) POSSUI DOIS VERBOS(COMEÇAR E ESQUECI) , PORTANTO TEM 2 ORAÇÕES. 

C (ERRADA)NÃO POSSUI 3 VERBOS. POSSUI DOIS VERBOS (COMEÇAR E ESQUECI) , PORTANTO 
TEM 2 ORAÇÕES. 

D (ERRADA) NÃO POSSUI 4 VERBOS. POSSUI DOIS VERBOS (COMEÇAR E ESQUECI) , PORTANTO 
TEM 2 ORAÇÕES. 

E (ERRADA) NÃO POSSUI 5 VERBOS. POSSUI DOIS VERBOS (COMEÇAR E ESQUECI) , PORTANTO 
TEM 2 ORAÇÕES. 

OBS.: Oração é uma frase que sempre contém um verbo ou uma locução verbal (dois ou mais 
verbo que equivalem a um só) e é formada por sujeito e predicado, ou apenas por predicado. 
Exemplos: Temo pela sua saúde. (Contém uma oração, cuja mensagem transmitida gira em 
torno do verbo temer.)  
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Questão 7) TEXTO III 

PREFEITURA SEM PREFEITO 

Nossa vida atroz e dura 
Tudo pode acontecer, 
Muito breve há de se ver 
Prefeito sem prefeitura; 

Vejo que alguém me censura 
E não fica satisfeito, 



Porém, eu ando sem jeito, 
Sem esperança e sem fé, 
Por ver no meu Assaré. 
Prefeitura sem prefeito. 

Por não ter literatura, 
Nunca pude discernir 
Se poderá existir 
Prefeito sem prefeitura. 

Porém, mesmo sem leitura, 
Sem nenhum curso ter feito, 
Eu conheço do direito 
E sem lição de ninguém 
Descobri onde é que tem 
Prefeitura sem prefeito. 

Ainda que alguém me diga 
Que viu um mudo falando 
E um elefante dançando 
No lombo de uma formiga, 
Não me causará intriga, 
Escutarei com respeito, 
Não mentiu este sujeito, 
Muito mais barbaridade 
É haver numa cidade 
Prefeitura sem prefeito. 

 

Não vou teimar com quem diz 
Que viu ferro dá azeite, 
Um avestruz dando leite 
E pedra criar raiz, 
Ema apanhar de perdiz 
E um rio fora do leito, 
Um aleijão sem defeito 
E um morto declarar guerra, 
Porque vejo em minha terra 
Prefeitura sem prefeito. 

PORTELA, Cláudio. Melhores poemas de Patativa do Assaré. Global Editora. São Paulo, 
2006. 

 

Antônio Gonçalves da Silva (1909-2002), mais conhecido por Patativa do Assaré, foi um 
poeta popular, compositor, cantor e repentista brasileiro. O cearense de Assaré teve 
sua obra registrada em folhetos de cordel, em discos e livros. Aos 16 anos, comprou 
sua primeira viola e começou a cantar de improviso. Com uma linguagem simples, 
porém poética, retratava a vida sofrida e árida do povo do sertão. Projetou-se com a 



música “Triste Partida” em 1964, uma toada de retirantes, gravada por Luiz Gonzaga, o 
Rei do Baião. Seus livros, traduzidos em vários idiomas, foram tema de estudos na 
Sorbonne, na cadeira de Literatura Popular Universal. 

No poema acima, a principal função da linguagem é  

a) fática 
b) apelativa 
c) referencial 
d) poética 
e) denotativa , cognitiva 

 

Gabarito e referências da questão 7: poética 

A (ERRADA) A função fática tem como objetivo estabelecer ou interromper a 
comunicação de modo que o mais importante é a relação entre o emissor e o receptor 
da mensagem. Aqui, o foco reside no canal de comunicação. Esse tipo de função é 
muito utilizada nos diálogos, por exemplo, nas expressões de cumprimento, saudações, 
discursos ao telefone, etc. 

B (ERRADA) Também chamada de apelativa, a função conativa é caracterizada por uma 
linguagem persuasiva que tem o intuito de convencer o leitor. Por isso, o grande foco é 
no receptor da mensagem. Essa função é muito utilizada nas propagandas, publicidades 
e discursos políticos, de modo a influenciar o receptor por meio da mensagem 
transmitida. Esse tipo de texto costuma se apresentar na segunda ou na terceira pessoa 
com a presença de verbos no imperativo e o uso do vocativo. 

C (ERRADA) Também chamada de função informativa, a função referencial tem como 
objetivo principal informar, referenciar algo. Voltada para o contexto da comunicação, 
esse tipo de texto é escrito na terceira pessoa (singular ou plural) enfatizando seu 
caráter impessoal. 

D (CERTA) CORROBOU A  FUNÇÃO PREDOMINANTE. A POESIA SE DESTACA ´POR MEIO 
DAS PALAVRAS DE FORMA CHAMATIVA. A função poética é característica das obras 
literárias que possui como marca a utilização do sentido conotativo das palavras. Nessa 
função, o emissor preocupa-se de que maneira a mensagem será transmitida por meio 
da escolha das palavras, das expressões, das figuras de linguagem. Por isso, aqui o 
principal elemento comunicativo é a mensagem. Note que esse tipo de função não 
pertence somente aos textos literários. Também encontramos a função poética na 
publicidade ou nas expressões cotidianas em que há o uso frequente de metáforas 
(provérbios, anedotas, trocadilhos, músicas). Que é o caso do da poesia acima. 

E (ERRADA)Também chamada de função informativa, DENOTATIVA, COGNITIVA, a 
função referencial tem como objetivo principal informar, referenciar algo. Voltada para 
o contexto da comunicação, esse tipo de texto é escrito na terceira pessoa (singular ou 
plural) enfatizando seu caráter impessoal. 
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Questão 8) Na estrofe do Texto III: 
” Nossa vida atroz e dura 
Tudo pode acontecer, 
Muito breve há de se ver 
Prefeito sem prefeitura;” 

Na parte grifada, o autor trabalha muito bem com as palavras, com a estilística da língua, 

usufruindo da seguinte figura de linguagem: 
a) eufemismo 
b) assonância 
c) polissíndeto  
d) onomatopeia 
e) aliteração 

 
 

Gabarito e referências da questão 8: aliteração 
 
A (ERRADA) NÃO SUAVIZA A LINGUAGEM. O uso da palavra, locução ou acepção mais 
agradável, de que se lança mão para suavizar ou minimizar o peso conotador de outra 
palavra, locução ou acepção menos agradável, mais grosseira ou mesmo tabuística: 
dianho (por 'diabo', palavra que o povo procura evitar), a interj. caramba (por 'caralho', 
tabuísmo). 
 
B (ERRADA)A assonância é uma figura de linguagem que consiste na repetição de 
fonemas vocálicos, especialmente em sílabas tônicas, para inferir um som e estabelecer 
efeitos sonoros específicos no texto. Trata-se de um recurso linguístico muito utilizado 
em poemas ou letras de música, mas também pode ocorrer em textos em prosa. 
 
C (ERRADA) O polissíndeto é a figura de linguagem que utiliza repetidamente uma 
conjunção de modo a intensificar o efeito do discurso. Esse recurso estilístico não deve 
ser confundido com assíndeto e nem com a anáfora. 
 
D (ERRADA) Onomatopeia é uma figura de linguagem caracterizada pela imitação de um 
som produzido por pessoa, objeto, animal ou fenômeno natural. Assim como a 
aliteração, a assonância e a paronomásia, a onomatopeia é uma figura de som ou 
harmonia. Pode ser encontrada, principalmente, em histórias em quadrinhos e outros 
textos literários. 
 
E (CERTA)Corrobora as ideias da estrofe.  A aliteração é a repetição de sons 
consonantais num enunciado. Esses sons podem ser parecidos ou iguais e, geralmente, 
estão localizados no início ou no meio da palavra. A aliteração é uma figura de 
linguagem, mais precisamente uma figura de som (ou de harmonia). Ela produz um 
efeito sonoro interessante, marcando o ritmo e sugerindo alguns sons semelhantes às 
palavras que compõem o texto. 
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Questão 9) Marque a alternativa em que está correto o uso do acento indicativo de crase: 

a) Ela se mostrou favorável a medida proposta pela vereadora. 

b) Vamos à loja para comprar outros enfeites. 

c) Somos contrários aqueles que defendem o radicalismo. 

d) Devo obedecer aquilo em que acredito. 

e) Falaremos a noite. 

Gabarito e referências da questão 9: Vamos à loja para comprar outros enfeites. 

A (ERRADA) A CRASE É OBRIGATÓRIA. Quando o complemento de um nome que exija a 

preposição “a” for um substantivo feminino antecedido de artigo feminino “a”: Ela se 

mostrou favorável à medida proposta pela vereadora. Observe: Ela se mostrou favorável 

a + a medida = Ela se mostrou favorável à medida. 

B (CERTA)Quando o complemento de um verbo que exija a preposição “a” for um 

substantivo feminino antecedido de artigo feminino “a”. 

C (ERRADA) A CRASE É OBRIGATÓRIA. Quando os pronomes demonstrativos “aquele(s)”, 

“aquela(s)” e “aquilo” exercem a função de complemento de termo que exija a 

preposição “a”. 

D (ERRADA) A CRASE É OBRIGATÓRIA. Quando os pronomes demonstrativos “aquele(s)”, 

“aquela(s)” e “aquilo” exercem a função de complemento de termo que exija a 

preposição “a”. 

E (ERRADA) A CRASE É OBRIGATÓRIA, pois nas locuções adverbiais, prepositivas e 

conjuntivas femininas, ela torna-se exigível.  

BIBLIOGRAFIA 

*https://www.todamateria.com.br/ 



* Celso Cunha e Lindley Cintra Nova Gramática do Português Contemporâneo 

*https://archive.org/details/cunha-2017-nova-gramatica-do-portugues-conemporaneo 

https://brasilescola.uol.com.br/gramatica/htm 

 

 

Questão 10) Frase, oração e período são três conceitos essenciais da sintaxe. A partir dos 

conceitos abaixo, marque a alternativa que corresponde a definição correta de acordo com 

a Gramática Tradicional. 

a) Uma frase não construída de um enunciado que apresenta um sentido e uma estrutura 
completa. A estruturação de palavras em frase visa a um propósito de comunicação, de 
transmissão de um conteúdo. Existem frases simples e complexas, nominais e verbais, 
com diferentes intenções comunicativas. 

b) Uma oração é uma unidade sintática que indica uma ação verbal. As frases mais 
complexas apresentam um ou mais verbos ou locuções verbais. Cada um desses verbos 
ou locuções verbais é uma oração. 

c) Um período não pode conter frase. Pois, onde há a junção de uma ou mais orações de 
sentido completo. São simples ou compostos, conforme o número de orações que 
apresentam. 
 

d) Uma frase é classificada de frase verbal quando apresenta um nome na sua constituição 
e de frase nominal quando não apresenta um verbo na sua constituição. 

e) As orações são classificadas em orações coordenadas e orações submissas. 

 
Gabarito e referências da questão 10: Uma oração é uma unidade sintática que indica 
uma ação verbal. As frases mais complexas apresentam um ou mais verbos ou locuções 
verbais. Cada um desses verbos ou locuções verbais é uma oração. 
 
A (ERRADA)Uma frase é um enunciado que apresenta um sentido e uma estrutura 
completa. A estruturação de palavras em frase visa a um propósito de comunicação, de 
transmissão de um conteúdo. Existem frases simples e complexas, nominais e verbais, 
com diferentes intenções comunicativas. 
 
B (CERTA) Uma oração é uma unidade sintática que indica uma ação verbal. As frases 
mais complexas apresentam um ou mais verbos ou locuções verbais. Cada um desses 
verbos ou locuções verbais é uma oração. 
 
C (ERRADA) Um período é uma frase onde há a junção de uma ou mais orações de 
sentido completo. São simples ou compostos, conforme o número de orações que 
apresentam. 
 



D (ERRADA) Uma frase é classificada de frase verbal quando apresenta um verbo na sua 
constituição e de frase nominal quando não apresenta um verbo na sua constituição. 
 
E (ERRADA)As orações são classificadas em orações coordenadas e orações 
subordinadas. As orações coordenadas estão unidas pelo sentido, mas são 
independentes, possuindo sentidos completos. São classificadas em assindéticas e 
sindéticas, sendo estas últimas ainda classificadas conforme o sentido que apresentam. 
As orações subordinadas não são independentes, uma vez que uma oração completa o 
sentido da outra. São classificadas principalmente em substantivas, adjetivas e 
adverbiais, mas cada uma dessas classificações apresenta outras subclassificações. 
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Questão 11) A língua culta e a coloquial compõem o mesmo sistema, mas com 

características particulares. Conhecer isso é extremamente importante no momento da 

adequação linguística. Indique a alternativa que corresponde a oração correta de acordo 

com a padronização (obediência) a linguagem culta: 

a) Acho que a gente tem que começar por aqui. 
b) Tava super derrubado hoje. 
c) Olha o resultado dos exames que você pediu. 
d) Cala a boca. 
e) Poderia falar com o departamento de compras, por favor? 

 
Gabarito e referências da questão 11: Poderia falar com o departamento de compras, 
por favor? 
 
A(ERRADA) COLOQUIAL(A GENTE). 
B(ERRADA)COLOQUIAL(TAVA). 
C(ERRADA)COLOQUIAL(OLHA).. 
D(ERRADA)COLOQUIAL(CALA) 
E(CERTA)CULTA. OBEDECE TODAS AS REGRAS GRAMATICAIS. 
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Questão 12) A linguagem coloquial ou informal é aquela em que os falantes se expressam de 
forma mais descontraída e em que há uma preocupação menor com as regras e com as 
palavras do discurso. Marque a alternativa que corresponde o uso da linguagem coloquial. 

a) Considero viável começar por este projeto. 
b) Estava muito abatido hoje. 
c) Tenho comigo o resultado dos exames. 
d) Agradeço que conversem mais baixo. 
e) A gente faz, a gente mostra. 

 
Gabarito e referências da questão 12: A gente faz, a gente mostra. 

 
 

A (ERRADA) CULTA. OBEDECE TODAS AS REGRAS GRAMATICAIS. 

B (ERRADA)CULTA. OBEDECE TODAS AS REGRAS GRAMATICAIS. 

C (ERRADA)CULTA. OBEDECE TODAS AS REGRAS GRAMATICAIS. 

D (ERRADA)CULTA. OBEDECE TODAS AS REGRAS GRAMATICAIS. 

E (CERTA)COLOQUIAL. A linguagem coloquial ou informal é aquela em que os falantes se 
expressam de forma mais descontraída e em que há uma preocupação menor com as regras e 
com as palavras do discurso. A linguagem informal não é incorreta, motivo pelo qual ela não pode 
ser caracterizada como inculta, afinal, qualquer pessoa a usa num ambiente descontraído. No 
entanto, a descontração pode dar abertura a algumas transgressões gramaticais, de onde podem 
surgir as variantes linguísticas e, em alguns casos, até pode surgir a linguagem vulgar. 
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PLANO ESTRATÉGICO    
 

Questão 1) Com relação ao Plano Estratégico (PE); “a construção de estratégias que 

possibilitem a ideação de objetivos, as ações do município e o monitoramento de políticas 

públicas a serem realizadas ao longo dos quatro anos de governo, está relacionada 

diretamente a”: 

a) Iniciativas estratégicas  
b) Objetivo central 
c) Indicadores 
d) Metas quantitativas  
e) Propósito 

 
Gabarito e referências da questão 1: Objetivo central 
 
A) ERRADO! Iniciativas estratégicas não corresponde corretamente ao enunciado da 
questão. 
B) CERTO! O objetivo central do Planejamento Estratégico é a construção de estratégias 
que possibilitem a ideação de objetivos, as ações do município e o monitoramento de 
políticas públicas a serem realizadas ao longo dos quatro anos de governo. 
C) ERRADO! Indicadores não corresponde corretamente ao enunciado da questão.. 
D) ERRADO! Metas quantitativas não corresponde corretamente ao enunciado da 
questão.. 
E) ERRADO! Propósito não corresponde corretamente ao enunciado da questão.. 

 

Questão 2) Tornar a gestão da cidade eficiente por meio da inovação para a retomada do Rio 

de Janeiro após a pandemia de COVID-19 é: 

a) Metas estratégicas do plano estratégico 
b) Diretrizes e inciativas do novo plano 
c) Recomendações do plano estratégico 
d) Propósito do novo plano 
e) Objetivos do plano 

 
Gabarito e referências da questão 2: Propósito do novo plano 
 
A) ERRADO! Metas estratégicas não corresponde corretamente ao enunciado da 
questão. 
B) ERRADO! Diretrizes e iniciativas não corresponde corretamente ao enunciado da 
questão. 
C) ERRADO! Recomendações não corresponde corretamente ao enunciado da questão. 
D) CORRETO! O propósito do novo plano é tornar a gestão da cidade eficiente por meio 
da inovação para a retomada do Rio de Janeiro após a pandemia de COVID-19. 
E) ERRADO! Objetivos não corresponde corretamente ao enunciado da questão. 
 

 



Questão 3) O escopo do projeto é dar uma profissão e alternativa de vida a jovens, 

evitando que sejam cooptados para atividades marginais e tenham uma profissão onde 

possam se desenvolver. Este escopo refere-se a qual projeto da iniciativa estratégica capital 

humano do PE? 

 

a) Forma Rio 

b) Centro Municipal de Capacitação e Qualificação para o Turismo 

c) Rio Criativo 

d) Bases do Conhecimento 

e) Renasce Rio 

 

Gabarito e referências da questão 3: Rio Criativo 

 

A) ERRADO! Forma Rio é um projeto, mas não corresponde corretamente ao enunciado 

da questão. 

B) ERRADO! Centro Municipal de Capacitação e Qualificação para o Turismo é um 

projeto, mas não corresponde corretamente ao enunciado da questão. 

C) CORRETO! O escopo desse projeto Rio Criativo é dar uma profissão e alternativa de 

vida a jovens, evitando que sejam cooptados para atividades marginais e tenham uma 

profissão onde possam se desenvolver. 

D) ERRADO! Bases do Conhecimento é um projeto, mas não corresponde corretamente 

ao enunciado da questão. 

E) ERRADO! Renasce Rio é um projeto da iniciativa estratégica turismo e economia 

criativa, e não corresponde corretamente ao enunciado da questão. 

 

Questão 4) Baseado em um plano estruturado para longo prazo, o (PE) Plano Estratégico 

2021-2024 (PE) da cidade do Rio segue as diretrizes apresentadas no Rio Visão 500 e 

definiu seis temas transversais que auxiliam a pensar nas diversas facetas indissociáveis que 

garantem o direito das pessoas à cidade. Identifique o 6º tema transversal do PE que não é 

comum ao Plano de Desenvolvimento Sustentável e Ação Climática (PDS). 

 

a) Cooperação e paz 
b) Governança 
c) Mudanças climáticas e resiliência 
d) Igualdade e equidade 
e) Desenvolvimento econômico, competitividade e inovação 

 
Gabarito e referências da questão 4: Desenvolvimento econômico, competitividade e 
inovação 
 
A) ERRADO! Cooperação e paz é um tema transversal do PE 2021-2024, mas também é 
comum ao PDS. Portanto, não corresponde corretamente ao enunciado da questão. 
B) ERRADO! Governança é um tema transversal do PE 2021-2024, mas também é 
comum ao PDS. Portanto, não corresponde corretamente ao enunciado da questão. 
C) ERRADO! Mudanças climáticas e resiliência é um tema transversal do PE 2021-2024, 
mas também é comum ao PDS. Portanto, não corresponde corretamente ao enunciado 
da questão. 



D) ERRADO! Igualdade e equidade é um tema transversal do PE 2021-2024, mas 
também é comum ao PDS. Portanto, não corresponde corretamente ao enunciado da 
questão. 
E) CORRETO! Desenvolvimento econômico, competitividade e inovação é um tema 
transversal do PE 2021-2024 que não é comum no PDS da cidade do Rio. 

 

Questão 5) A estrutura do planejamento estratégico da cidade do Rio está baseada na Visão 

de longo prazo com suas aspirações e diretrizes, e o Plano com suas metas e iniciativas 

estratégicas. As iniciativas estratégicas, têm: 

 

a) 54 iniciativas e 231 projetos. 

b) 81 diretrizes e 93 metas. 

c) 26 aspirações e 39 iniciativas. 

d) 45 iniciativas e 132 projetos. 

e) 54 projetos e 81 diretrizes. 

 

Gabarito e referências da questão 5:  54 iniciativas e 231 projetos. 

 

A) CORRETO! As iniciativas estratégicas do Plano têm 54 iniciativas e 231 projetos. 

Portanto, corresponde corretamente ao enunciado da questão. 

B) ERRADO! 81 diretrizes e 93 metas, não corresponde corretamente ao enunciado da 

questão. 

C) ERRADO! 26 aspirações e 39 iniciativas, não corresponde corretamente ao enunciado 

da questão. 

D) ERRADO! 45 iniciativas e 132 projetos, não corresponde corretamente ao enunciado 

da questão. 

E) ERRADO! 54 projetos e 81 diretrizes, não corresponde corretamente ao enunciado da 

questão. 

 

 

Questão 6) O Plano de Governo da cidade do Rio registrado pelo prefeito no TSE, ainda em 

sua candidatura, foi desenvolvido contemplando 12 objetivos centrais e metas 

considerando diferentes áreas temáticas, apresentadas em Educação, Saúde, Transportes, 

Emprego e Renda, Segurança Urbana e outras. Quantas metas foram apresentadas neste 

plano? 

 

a) Vinte e duas  
b) Oitenta 
c) Quarenta e cinco  
d) Cinquenta 
e) Noventa 

 
Gabarito e referências da questão 6:  Cinquenta 
 
A) ERRADO! Vinte e duas, não corresponde corretamente ao enunciado da questão. 



B) ERRADO! Oitenta, não corresponde corretamente ao enunciado da questão. 
C) ERRADO! Quarenta e cinco, não corresponde corretamente ao enunciado da questão. 
D) CORRETO! No plano de governo do prefeito registrado no TSE tem cinquenta metas. 
E) ERRADO! Noventa, não corresponde corretamente ao enunciado da questão. 

 

Questão 7) Promover o crescimento econômico sustentado, inclusivo e sustentável, 

emprego pleno e produtivo, e trabalho decente, é a descrição de qual objetivo de 

desenvolvimento sustentável (ODS)? 

 

a) ODS 8 - Trabalho decente e crescimento econômico. 
b) ODS 1 - Erradicação da pobreza. 
c) ODS 11 - Cidades e comunidades sustentáveis. 
d) ODS 7 - Energia limpa e acessível. 
e) ODS 16 - Paz, justiça e instituições eficazes. 

 
Gabarito e referências da questão 7: ODS 8 - Trabalho decente e crescimento 
econômico. 
 
A) CORRETO! ODS 8 Trabalho decente e crescimento econômico corresponde 
corretamente ao enunciado da questão. 
B) ERRADO! ODS 1 Erradicação da pobreza, não corresponde corretamente ao 
enunciado da questão. 
C) ERRADO! ODS 11 Cidades e comunidades sustentáveis, não corresponde 
corretamente ao enunciado da questão. 
D) ERRADO! ODS 7 Energia limpa e acessível, não corresponde corretamente ao 
enunciado da questão.. 
E) ERRADO! ODS 16 Paz, justiça e instituições eficazes, não corresponde corretamente 
ao enunciado da questão. 
 

 

Questão 8) Com relação a 1ª enquete sobre os desafios da cidade foram enfocadas 6 

prioridades de maior destaque público para o tema transversal Mudanças Climáticas e 

Resiliência. Identifique uma dessas prioridades abaixo. 

 

a) Planejamento e gestão da cidade de alta qualidade e eficiência. 
b) Cidadania, engajamento e participação social. 
c) Deslocamentos e transportes seguros. 
d) Cidade segura para jovens, negros e mulheres. 
e) Políticas para resíduos sólidos (lixo) e reciclagem. 

 
Gabarito e referências da questão 8: Políticas para resíduos sólidos (lixo) e reciclagem. 
 
A) ERRADO! Planejamento e gestão da cidade de alta qualidade e eficiência é uma das 
prioridades do tema transversal Governança, mas não corresponde ao tema Mudanças 
e Climáticas e Resiliência do enunciado da questão. 



B) ERRADO! Cidadania, engajamento e participação social é uma das prioridades do 
tema transversal Cooperação e Paz, mas não corresponde ao tema Mudanças e 
Climáticas e Resiliência do enunciado da questão. 
C) ERRADO! Deslocamentos e transportes seguros é uma das prioridades do tema 
transversal Cooperação e Paz, mas não corresponde ao tema Mudanças e Climáticas e 
Resiliência do enunciado da questão. 
D) ERRADO! Cidade segura para jovens, negros e mulheres é uma das prioridades do 
tema transversal Cooperação e Paz, mas não corresponde ao tema Mudanças e 
Climáticas e Resiliência do enunciado da questão. 
E) CORRETO! Políticas para resíduos sólidos (lixo) e reciclagem é uma das 6 prioridades 
do tema transversal Mudanças e Climáticas e Resiliência, e corresponde corretamente 
ao enunciado da questão. 

 

Questão 9) O orçamento de recursos para a consecução das metas previstas no plano 

estratégico tem um custo total em cerca de 14 bilhões de reais distribuídos entre fontes 

próprias e externas. Identifique abaixo o valor referente a fontes próprias de custeio das 

metas no PE. 

 

a) R$ 4,7 bilhões. 
b) R$ 8,4 bilhões. 
c) R$ 12,4 bilhões. 
d) R$ 10,5 bilhões. 
e) R$ 1,6 bilhões. 

 
Gabarito e referências da questão 9: R$ 12,4 bilhões. 
 
A) ERRADO! R$ 4,7 bilhões, não corresponde corretamente ao enunciado da questão 
B) ERRADO! R$ 8,4 bilhões, não corresponde corretamente ao enunciado da questão. 
C) CORRETO! O plano estratégico tem um custo total de cerca de R$ 12,4 bilhões de 
fontes próprias e corresponde corretamente ao enunciado da questão. 
D) ERRADO! R$ 10,5 bilhões, não corresponde corretamente ao enunciado da questão. 
E) ERRADO! R$ 1,6 bilhões é o custeio oriundo de fontes externas, e não corresponde 
corretamente ao enunciado da questão. 

 

Questão 10) Em função da abordagem transversal do Plano Estratégico da cidade do Rio, há 

nove metas que embora estejam referenciadas em um Tema principal, possuem correlação 

com outros Temas. Identifique qual meta transversal está corretamente relacionada com o 

tema principal “Igualdade e Equidade” o com o tema complementar “Longevidade, Bem-

Estar e Território Conectado” 

Marque a opção correta: 

 

a) Garantir que pelo menos 85% das famílias mais vulneráveis da cidade saiam da sua 

situação de risco social até 2024. 



b) Alcançar até 2024 a redução em 5% das emissões de gases de efeito estufa 

consideradas pelo plano de desenvolvimento sustentável e ação climática, em relação 

ao ano-base de 2017. 

c) Realizar o plantio de 120 mil mudas de árvores na arborização urbana até 2024, com o 

objetivo de adensar as áreas verdes e criar florestas de bairro para reduzir o déficit de 

árvores nos espaços públicos. 

d) Requalificar 20% das praças, parques infantis e espaços públicos residuais da cidade até 

2024, com intervenções inovadoras alinhadas ao pós pandemia. 

e) Capacitar e qualificar 100 mil profissionais até 2024 focados nos setores de turismo, 

tecnologia, saúde, audiovisual e construção civil. 

 

Gabarito e referências da questão 10: Garantir que pelo menos 85% das famílias mais 

vulneráveis da cidade saiam da sua situação de risco social até 2024. 

 

A) CORRETO! Garantir que pelo menos 85% das famílias mais vulneráveis da cidade 

saiam da sua situação de risco social até 2024 está corretamente relacionado com o 

tema principal “Igualdade e Equidade” e com o tema complementar “Longevidade, 

Bem-Estar e Território Conectado”. Portanto, a opção corresponde corretamente ao 

enunciado da questão. 

B) ERRADO! Alcançar até 2024 a redução em 5% das emissões de gases de efeito estufa 

consideradas pelo plano de desenvolvimento sustentável e ação climática, em relação 

ao ano-base de 2017 está relacionado com o tema principal “Mudanças Climáticas e 

Resiliência” e com o tema complementar “Longevidade, Bem-Estar e Território 

Conectado”; e não corresponde corretamente ao enunciado da questão. 

C) ERRADO! Realizar o plantio de 120 mil mudas de árvores na arborização urbana até 

2024, com o objetivo de adensar as áreas verdes e criar florestas de bairro para reduzir 

o déficit de árvores nos espaços públicos está relacionado com o tema principal 

“Mudanças Climáticas e Resiliência” e com o tema complementar “Longevidade, Bem-

Estar e Território Conectado”; e não corresponde corretamente ao enunciado da 

questão. 

D) ERRADO! Requalificar 20% das praças, parques infantis e espaços públicos residuais 

da cidade até 2024, com intervenções inovadoras alinhadas ao pós pandemia está 

relacionado com o tema principal “Longevidade, Bem-Estar e Território Conectado” e 

com o tema complementar “Mudanças Climáticas e Resiliência”; e não corresponde 

corretamente ao enunciado da questão.. 

E) ERRADO! Capacitar e qualificar 100 mil profissionais até 2024 focados nos setores de 

turismo, tecnologia, saúde, audiovisual e construção civil está relacionado com o tema 

principal “Desenvolvimento Econômico, Competitividade e Inovação” e com o tema 

complementar “Igualdade e Equidade”; e não corresponde corretamente ao enunciado 

da questão. 

 

Questão 11) No desenvolvimento do Planejamento integrado para a cidade do Rio, há 

escalas temporais de planos para o alcance das metas e objetivos. Identifique corretamente 

o plano que se adequa a escala de visão para 2050. 

Marque a opção correta: 

 

a) Plano Plurianual. 



b) Plano Diretor. 

c) Rio Visão. 

d) PDS. 

e) Plano Estratégico. 

 

Gabarito e referências da questão 11: PDS. 

 

A) ERRADO! Plano Plurianual, está relacionado a 2022-2025 e não corresponde 

corretamente ao enunciado da questão. 

B) ERRADO! Plano Diretor, está relacionado a 2021-2035-2041 e não corresponde 

corretamente ao enunciado da questão. 

C) ERRADO! Rio Visão, está relacionado a 2015-2065 e não corresponde corretamente 

ao enunciado da questão. 

D) CORRETO! PDS está relacionado a 2021-2030-2050 e corresponde corretamente ao 

enunciado da questão.. 

E) ERRADO! Plano Estratégico, está relacionado a 2021-2024-2028 e não corresponde 

corretamente ao enunciado da questão. 

 

 

Questão 12) Tem como finalidade favorecer o monitoramento, controle e implantação dos 

projetos, programas e ações estratégicos, e é a estrutura municipal responsável por fazer o 

acompanhamento e monitorar a implantação do Planejamento Estratégico da cidade do 

Rio: 

Marque a opção correta: 

 

a) Secretaria de Fazenda e Planejamento - SMFP. 

b) Subsecretaria de Planejamento e Acompanhamento de Resultados - SUBPAR. 

c) Escritório de Gerenciamento de Projetos e Metas (EGP-Rio). 

d) Plano de Desenvolvimento Sustentável e Ação Climática (PDS). 

e) Escritório de Planejamento (EPL). 

 

Gabarito e referências da questão 12: Escritório de Gerenciamento de Projetos e Metas 

(EGP-Rio). 

 

A) ERRADO! Secretaria de Fazenda e Planejamento – SMFP, não corresponde 

corretamente ao enunciado da questão. 

B) ERRADO! Subsecretaria de Planejamento e Acompanhamento de Resultados - 

SUBPAR, não corresponde corretamente ao enunciado da questão. 

C) CORRETO! O Escritório de Gerenciamento de Projetos e Metas (EGP-Rio) é a estrutura 

municipal responsável por fazer o acompanhamento e monitorar a implantação do 

Planejamento Estratégico e corresponde corretamente ao enunciado da questão. 

D) ERRADO! O Plano de Desenvolvimento Sustentável e Ação Climática (PDS), não 

corresponde corretamente ao enunciado da questão. 

E) ERRADO! Escritório de Planejamento (EPL), é um organismo que integra a (SubPar) e 

sua função fundamental é o planejamento de políticas públicas, e não corresponde 

corretamente ao enunciado da questão. 

 



PLANO DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTAVÉL E AÇÃO CLIMATICA   

Questão 1) De acordo com o PDS (Plano de Desenvolvimento Sustentável e Ação Climática 
da Cidade do Rio de Janeiro) , a Agenda Rio 2030 e Ação Climática apresenta os 
compromissos da cidade nas diversas políticas públicas para o ano 2030, organizadas em 
cinco Temas Transversais, que são: 

a) Amizade e Paz; Igualdade e Justiça; Atividades físicas e Bem-estar; Mudanças Climáticas 
e Resiliência; Governança. 

b) Moderação e Paz; Igualdade e Equidade; Longevidade e Bem-estar; Mudanças 
Climáticas e Contingência; Governança. 

c) Cooperação e Paz; Igualdade e Equidade; Longevidade e Bem-estar; Mudanças 
Climáticas e Resiliência; Governança. 

d) Liderança e Paz; Fraternidade e Equidade; Longevidade e Bem-estar; Mudanças 
Climáticas e Resiliência; Governança. 

e) Cooperação e Paz; Igualdade e Justiça; Longevidade e Bem-estar; Mudanças Climáticas e 
Resistência; Participação. 
 
Gabarito e referências da questão 1: Cooperação e Paz; Igualdade e Equidade; 
Longevidade e Bem-estar; Mudanças Climáticas e Resiliência; Governança. 
 
A) ERRADO! Amizade, Justiça, Atividades físicas;  não corresponde a nenhuma 
identificação dos cinco temas transversais do PDS. 
B) ERRADO! Moderação, Contingência;  não corresponde a nenhuma identificação dos 
cinco temas transversais do PDS. 
C) CERTO! De acordo com o PDS , os cinco Temas Transversais corretamente 
apresentados são: Cooperação e Paz; Igualdade e Equidade; Longevidade e Bem-estar; 
Mudanças Climáticas e Resiliência; Governança. 
D) ERRADO! Liderança, Fraternidade;  não corresponde a nenhuma identificação dos 
cinco temas transversais do PDS. 
E) ERRADO! Justiça, Resistência, Participação;  não corresponde a nenhuma 
identificação dos cinco temas transversais do PDS. 
 
 
 

Questão 2) O Relatório do Estudo de Cenários de Expansão Urbana - Rio de Janeiro. PCRJ, 
Rio , para auxiliar o planejamento da ação climática, foram construídos cenários de 
ocupação urbana factíveis com a projeção populacional. Estes resultados foram organizados 
em dois cenários: um tendencial e outro planejado.  

 
Com relação ao cenário planejado é correto afirmar: 

a) Ampliar áreas agrícolas, restringir o crescimento urbano, ampliar áreas verdes e 
proteger as existentes, aumentar o uso habitacional em áreas centrais. 

b) É a possibilidade mais factível se não houver mudanças normativas ou de legislação 
significativas, pois registra o crescimento urbano da cidade de forma espontânea, 
considerando os atuais modelos de expansão. 

c) O estudo parte de alguns pressupostos e um deles é o potencial de atratividade da 
população existente em um território. 



d) Considerando especificamente a expansão horizontal da cidade do Rio, o cenário indica 
as principais áreas com previsão de ocupação nos próximos 30 anos e que se 
concentram na Zona Oeste. 

e) Os resultados deste cenário indicam a permanência de uma área central da cidade do 
Rio esvaziada e expansão horizontal para a Zona Oeste sendo boa parte das novas áreas 
localizadas em áreas frágeis e sem infraestrutura. 
 
Gabarito e referências da questão 2: Ampliar áreas agrícolas, restringir o crescimento 
urbano, ampliar áreas verdes e proteger as existentes, aumentar o uso habitacional em 
áreas centrais. 
 
A) CORRETO! Ampliar áreas agrícolas, restringir o crescimento urbano, ampliar áreas 
verdes e proteger as existentes, aumentar o uso habitacional em áreas centrais; são as 
premissas para a construção do cenário planejado. 
B) ERRADO! Essa afirmação se refere ao cenário tendencial. 
C) ERRADO! Essa afirmação se refere ao cenário tendencial. 
D) ERRADO! Essa afirmação se refere ao cenário tendencial. 
E) ERRADO! Essa afirmação se refere ao cenário tendencial. 

 

Questão 3) O Plano de Desenvolvimento Sustentável e Ação Climática (PDS) tem como 
objetivo central a construção das políticas de Estado alinhadas aos 17 Objetivos de 
Desenvolvimento Sustentável da Agenda 2030, visando nortear as ações da Prefeitura do 
Rio ao longo das diferentes administrações.  

 
Marque a opção que identifica corretamente 4 (quatro) dos Objetivos de 
Desenvolvimento Sustentável: 

a) Vida na agua e nas ilhas; Equilíbrio das desigualdades; Diminuição da pobreza; Paz, 
respeito e inclusão social. 

b) Energia limpa e renovável; Controle das desigualdades; Redução da pobreza; Paz, 
verdade e instituições eficazes. 

c) Trabalho reduzido e crescimento econômico; Equilíbrio das desigualdades; Parcerias 
com outros governos; Ação para controle e mudança global do clima. 

d) Energia limpa e acessível; Saúde e bem-estar; Educação de qualidade; Indústria, 
inovação e infraestrutura. 

e) Consumo e produção acelerados; Equilíbrio das desigualdades; Diminuição da pobreza; 
Paz, amor e instituições eficazes. 
 
Gabarito e referências da questão 3: Energia limpa e acessível; Saúde e bem-estar; 
Educação de qualidade; Indústria, inovação e infraestrutura. 
 
A) ERRADO! Os objetivos da questão estão incorretos e/ou destoantes com relação aos 
Objetivos de Desenvolvimento Sustentável do PDS. 
B) ERRADO! Os objetivos da questão estão incorretos e/ou destoantes com relação aos 
Objetivos de Desenvolvimento Sustentável do PDS. 
C) ERRADO! Os objetivos da questão estão incorretos e/ou destoantes com relação aos 
Objetivos de Desenvolvimento Sustentável do PDS. 
D) CORRETO! Todos os objetivos da questão estão corretos e coerentes com relação aos 
Objetivos de Desenvolvimento Sustentável do PDS. 



E) ERRADO! Os objetivos da questão estão incorretos e/ou destoantes com relação aos 
Objetivos de Desenvolvimento Sustentável do PDS. 

 

Questão 4) A Cidade do Rio de Janeiro é pioneira no país a fazer um Plano de 
Desenvolvimento Sustentável e Ação Climática com planejamento a longo prazo. Com esse 
feito, alinha-se a grandes e importantes cidades do mundo que desenvolvem estratégias e 
planos de longo prazo, visando e traçando caminhos para os próximos trinta anos. 

Marque a opção correta que identifica o Ciclo 2040/2050 de planejamento do PDS: 
a) 2028 - Planejamento do ciclo 40-50. 
b) 2038 - Planejamento do ciclo 40-50. 
c) 2024 - Estratégias, Metas e Ações. 
d) 2038 - Estratégias, Metas e Ações. 
e) 2024 - Planejamento do ciclo 40-50. 

 
Gabarito e referências da questão 4:  2038 - Planejamento do ciclo 40-50. 
 
A) ERRADO! 2028 corresponde ao planejamento do Ciclo 30-40. 
B) CORRETO! O Planejamento que corresponde corretamente ao Ciclo 2040/2050 é o 
2038. 
C) ERRADO! 2024 Estratégias, Metas e Ações, não corresponde ao planejamento do 
Ciclo 40-50. 
D) ERRADO! 2038 Estratégias, Metas e Ações, não corresponde ao planejamento do 
Ciclo 40-50. 
E) ERRADO! 2024 não corresponde ao planejamento do Ciclo 40-50. 

 

Questão 5) Construir as linhas do planejamento de longo prazo é fundamental para a 
consolidação da política de Estado. Um dos pilares do (PDS) Plano de Desenvolvimento 
Sustentável e Ação Climática do Rio é a visão, onde o município consolida seu planejamento 
através da continuidade, revisão e aperfeiçoamento constante com o objetivo de garantir a 
efetividade da implementação das políticas públicas a longo prazo 

Assinale corretamente a Visão almejada para a cidade do Rio em um cenário de trinta 
anos, de acordo com o PDS: 

a) Visão para até o ano de 2045. 
b) Visão para o ciclo 20-30. 
c) Visão para o ciclo 30-40. 
d) Visão para 2050. 
e) Visão 2028-2040. 

 
Gabarito e referências da questão 5: Visão para 2050. 
 
A) ERRADO! 2045 não corresponde a visão em um cenário de trinta anos, conforme o 
PDS. 
B) ERRADO! 20-30 não corresponde a visão em um cenário de trinta anos, conforme o 
PDS. 



C) ERRADO! 30-40 não corresponde a visão em um cenário de trinta anos, conforme o 
PDS. 
D) CORRETO! Um dos pilares do Plano de Desenvolvimento Sustentável e Ação Climática 
é a sua Visão para 2050, ou seja, a cidade almejada em um cenário de trinta anos. 
E) ERRADO! 2028-2050 não corresponde a visão em um cenário de trinta anos, 
conforme o PDS. 

 

Questão 6) Cidade que busca a inclusão social, territorial, econômica e digital, que 
oportuniza condições de desenvolvimento pleno de direitos e deveres que resgatam o 
senso de humanidade e cidadania, é uma das Visões 2050 que corresponde a qual dos 
cinco temas transversais, com base no PDS? 

a) Economia e inclusão digital. 
b) Cooperação e Paz. 
c) Governança. 
d) Longevidade e bem-estar. 
e) Igualdade e Equidade. 

 

Gabarito e referências da questão 6: Igualdade e Equidade. 
 
A) ERRADO! Esta visão não corresponde a nenhum dos temas transversais, conforme o 
PDS. 
B) ERRADO! Esta visão não corresponde ao tema transversal Cooperação e Paz. 
C) ERRADO! Esta visão não corresponde ao tema transversal Governança. 
D) ERRADO! Esta visão não corresponde ao tema transversal Longevidade e bem-estar. 
E) CORRETO! Esta visão corresponde ao tema transversal Igualdade e Equidade. 

 

Questão 7) A organização do Plano de Desenvolvimento Sustentável e Ação Climática (PDS) 
tem uma estrutura hierárquica. Marque a opção correta. 

a) Visão e Aspirações trazem as perspectivas de longo prazo em 30 anos. 
b) Visão e Aspirações apresentam as Estratégias e Ações em longo prazo. 
c) As Estratégias, apontam as Metas e as Ações para mais de 30 anos. 
d) As Metas, apontam as Estratégias e as Ações em longo prazo. 
e) Foram produzidas 134 metas com horizonte em 2050 e desdobradas em 678 ações. 

 
Gabarito e referências da questão 7: Visão e Aspirações trazem as perspectivas de 
longo prazo em 30 anos. 
 
A) CORRETO! A Estrutura hierárquica do PDS se organiza em que Visão e Aspirações 
trazem as perspectivas de longo prazo (trinta anos). 
B) ERRADO! Estratégias e Ações não são de longo prazo e não é apresentado por Visão 
e Aspirações. 
C) ERRADO! As Estratégias, apontam as Metas e as Ações para os próximos 10 anos. 



D) ERRADO! As Metas não apontam as Estratégias e as Ações, que são de curto prazo 
em até 10 anos. 
E) ERRADO! Foram produzidas 134 metas com horizonte em 2030 e desdobradas em 
978 ações. 
 
 

Questão 8) O Plano de Desenvolvimento Sustentável e Ação Climática (PDS) foi elaborado o 
esquema em cinco ondas de intensa participação social, com mais de trinta e cinco mil 
pessoas participando diretamente dos diálogos sobre o futuro da cidade para os próximos 
trinta anos. Marque a opção correta. 

a) 1ª Onda - Questionar a população sobre os maiores desafios e prioridades para 
alcançarmos uma cidade mais sustentável. 

b) 2ª Onda - Foco em apresentar os ODS e coletar da população as prioridades dos ODS 
para os bairros e para a cidade.  

c) 3ª Onda - Saber da população quais as aspirações para alcançarmos a cidade que 
queremos em 2050. 

d) 3ª Onda - Priorização das ações e metas que todos nós devemos fazer para alcançar 
uma cidade mais justa e sustentável em 2030. 

e) 4ª Onda - Saber da população quais as aspirações para alcançarmos a cidade que 
queremos em 2050. 
 
Gabarito e referências da questão 8: 3ª Onda - Saber da população quais as aspirações 
para alcançarmos a cidade que queremos em 2050. 
 
A) ERRADO! O texto corresponde corretamente a 2ª onda e não a 1ª onda. 
B) ERRADO! O texto corresponde corretamente a 1ª onda e não a 2ª onda. 
C) CORRETO! O texto “Saber da população quais as aspirações para alcançarmos a 
cidade que queremos em 2050” corresponde corretamente a 3ª Onda. 
D) ERRADO! O texto corresponde corretamente a 4ª onda e não a 3ª onda. 
E) ERRADO! O texto corresponde corretamente a 3ª onda e não a 4ª onda. 
 
 

Questão 9) Fortalecer os programas de atividades sociais em praças e parques de forma a 
proporcionar atividades saudáveis, o uso diversificado desses espaços pela comunidade 
local e promover a integração intergeracional é uma ação estruturante que está relacionada 
a qual meta de ação climática? Marque a opção correta. 

a) LB2.1 - Duplicar a cobertura arbórea em ruas, praças e parques da AP3, área com 
menor índice de áreas verdes e altas temperaturas médias de superfície se comparada 
às demais regiões da cidade. 

b) LB2.2 - Realizar o inventário total da arborização urbana dos espaços públicos para o 
adequado manejo e conhecimento do déficit arbóreo na cidade. 

c) LB2.2.3 Utilizar os parâmetros medidos no inventário da arborização para a 
quantificação do estoque de carbono da massa arbórea nos espaços públicos. 

d) LB2.3 - Estabelecer no mínimo quatro parcerias público-privadas para os Parques 
Urbanos. 



e) LB1.3 - Aumentar, no mínimo, em 20% a produção agrícola local, com estímulo à 
agroecologia, e duplicar a produção anual de gêneros alimentícios do Programa Hortas 
Cariocas. 
 
Gabarito e referências da questão 9:  LB2.1 - Duplicar a cobertura arbórea em ruas, 
praças e parques da AP3, área com menor índice de áreas verdes e altas temperaturas 
médias de superfície se comparada às demais regiões da cidade. 
 
A) CORRETO! O texto do enunciado da questão corresponde corretamente a meta 
LB2.1. 
B) ERRADO! O texto do enunciado da questão não corresponde corretamente a meta 
LB2.1. 
C) ERRADO! O texto do enunciado da questão não corresponde corretamente a meta 
LB2.1. 
D) ERRADO! O texto do enunciado da questão não corresponde corretamente a meta 
LB2.1. 
E) ERRADO! O texto do enunciado da questão não corresponde corretamente a meta 
LB2.1. 
 
 
 
 

Questão 10) Dos 63 projetos sustentáveis vinculados às aspirações, metas e ações 
estruturantes assumidas no planejamento sustentável da cidade previstos no PDS, 
identifique o que não está relacionado com o tema Igualdade e Equidade. Marque a opção. 

a) Primeira Infância. 
b) Cultura de Paz. 
c) Ensino de Qualidade. 
d) Inclusividade e Diversidade. 
e) Economia e Inovação. 

 
Gabarito e referências da questão 10: Cultura de Paz. 
 
A) CERTO! O Projeto “Primeira Infância” está relacionado com o tema Igualdade e 
Equidade. 
B) ERRADO! O Projeto “Cultura de Paz” não está relacionado com o tema Igualdade e 
Equidade, mas sim com o tema Cooperação e Paz. 
C) CERTO! O Projeto “Ensino de Qualidade” está relacionado com o tema Igualdade e 
Equidade. 
D) CERTO! O Projeto “Inclusividade e Diversidade” está relacionado com o tema 
Igualdade e Equidade.. 
E) CERTO! O Projeto “Economia e Inovação” está relacionado com o tema Igualdade e 
Equidade.. 

 

Questão 11) Para a implementação das metas previstas no PDS, estudos específicos devem 
ser elaborados, baseando em análise caso a caso, reforçando que a implementação deve 



ser condicionada à acesso a ___________________________________, plano de gestão e 
prioridades da cidade.  

Complete o enunciado com a alternativa correta abaixo. 
a) Justiça social. 
b) Recursos financeiros. 
c) Emprego e renda. 
d) Envolvimento das partes interessadas. 
e) Campanhas de doação. 

 
Gabarito e referências da questão 11:  Recursos financeiros. 
 
A) ERRADO! Justiça Social não corresponde corretamente ao complemento do 
enunciado. 
B) CERTO! Recursos Financeiros corresponde corretamente ao complemento do 
enunciado. 
C) ERRADO! Emprego e Renda não corresponde corretamente ao complemento do 
enunciado. 
D) ERRADO! Envolvimento das Partes Interessadas não corresponde corretamente ao 
complemento do enunciado. 
E) ERRADO! Campanhas de Doação não corresponde corretamente ao complemento 
do enunciado. 

 

Questão 12) Conforme apresentado no capítulo 6 do PDS, o ícone 
_____________________________ indica as metas que apresentam projetos públicos 
relacionados à temática da sustentabilidade, em andamento pela gestão municipal. Qual o 
ícone abaixo preenche o enunciado acima? Assinale corretamente. 

a) Projetos de Participação Social. 
b) Corredores de Sustentabilidade. 
c) Projetos de Ação Climática. 
d) Ação Climática Prioritária. 
e) Projetos Sustentáveis. 

 
Gabarito e referências da questão 12: Projetos Sustentáveis. 
 
A) ERRADO! Projetos de Participação Social não corresponde corretamente ao 
complemento do enunciado. 
B) ERRADO! Corredores de Sustentabilidade não corresponde corretamente ao 
complemento do enunciado. 
C) ERRADO! Projetos de Ação Climática não corresponde corretamente ao 
complemento do enunciado. 
D) ERRADO! Ação Climática Prioritária não corresponde corretamente ao complemento 
do enunciado. 
E) CERTO! Projetos Sustentáveis corresponde corretamente ao complemento do 
enunciado. 


